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ВСТУП 

 

У сучасних умовах розвитку економіки в України малий бізнес відіграє 

ключову роль у формуванні конкурентного середовища, створенні робочих місць, 

забезпеченні гнучкості та адаптивності національної економіки до змін зовнішнього 

середовища. З урахуванням того, що переважна частина української економіки 

орієнтована на сферу надання послуг − від клієнто-орієнтованих до суто 

комерційних, зокрема розважальних, харчових, тематичних та соціальних, − малий 

бізнес формує понад 95 % загальної кількості суб’єктів господарювання в Україні. 

З урахуванням нинішнього стану України під час війни, невеликий бізнес є 

менш вразливим та стійким до економічних потрясінь. Підприємства малого 

бізнесу швидше трансформуються на ринку, впроваджують інновації та нові 

форми організаційної діяльності порівняно з великими корпоративними 

структурами. Це зумовлено меншою ієрархічністю управління, високою 

мобільністю управлінських рішень та безпосереднім залученням власників до 

операційної діяльності. У результаті малі підприємства здатні оперативно 

реагувати на зміни попиту, поведінки споживачів і умов конкурентного 

середовища. 

За статистичними даними, станом на початок 2025 року в Україні було 

зареєстровано понад 1,8 млн фізичних осіб-підприємців та малих підприємств, які 

забезпечують близько 60 % робочих місць у сфері послуг і торгівлі та формують 

понад 40 % валової доданої вартості сектора малого і середнього підприємництва. 

Наведені показники підтверджують ключову роль малого бізнесу у соціально-

економічному розвитку країни та його значний вплив на стабільність ринку праці. 

Однак функціонування малих підприємств супроводжується значними 

управлінськими проблемами, зокрема недостатньою компетентністю системи 

менеджменту, обмеженими фінансовими та кадровими ресурсами, низьким 

рівнем стратегічного планування, недосконалістю механізмів мотивації та 

контролю. У більшості випадків управлінські рішення ухвалюються інтуїтивно, 

без належного аналітичного та методологічного обґрунтування, що знижує 
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ефективність діяльності малих підприємств та їх конкурентоспроможність. Тому, 

удосконалення системи менеджменту на малих підприємствах є критичним 

важливим фактором виживання та масштабування, особливо в умовах нинішнього 

стану України. 

Аналіз сучасних наукових досліджень свідчить, що питання управління 

малим підприємством достатньо широко представлено у працях вітчизняних і 

зарубіжних науковців, що доказую важливість цієї теми у нашому сьогоденні. 

Проте значна частина цих досліджень має загально теоретичний характер і не 

враховує специфіку практичного впровадження сучасних управлінських 

інструментів саме в умовах малого бізнесу який працює в різних економічно-

соціальних умовах. Проблемою удосконалення управління малим підприємством, 

займалось багато іноземних та українських науковців. Українські науковці: В. Я. 

Пономаренко А. А. Чухно І. В. Буряк О. В. Бутенко В. В. Карпенко Л. М. 

Крикавська. Іноземні науковці: П. Друкер (Петер Друкер) М. Портер (Майкл 

Портер) Дж. Котлер (Філіп Котлер) Д. Рікардо (Девід Рікардо). Але, попри таку 

велику кількість науковців, не достатньо опрацьованими залишаються питання 

комплексного вдосконалення системи менеджменту з урахуванням 

організаційних, економічних та поведінкових чинників. 

Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних, методологічних 

основ та розробка рекомендацій щодо удосконалення управління  малим 

підприємством. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачено розв’язання таких 

завдань: 

− розкрити теоретичні основи управління малим підприємством; 

− узагальнити методологічні засади дослідження управління малим 

підприємством; 

− провести аналіз стану управління  малим підприємством (на прикладі 

кав’ярні “Coffee Go”); 

− обґрунтувати напрями та розробити рекомендації щодо вдосконалення 

управління  малим підприємством; 
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− здійснити оцінку економічної ефективності запропонованих 

управлінських рішень. 

Об’єктом дослідження є процес управління малим підприємством. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні основи та практичні аспекти 

управління малим підприємством. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що впровадження сучасних 

підходів до організації управління, оптимізація організаційної структури, а також 

застосування ефективних методів планування, мотивації та контролю сприятиме 

підвищенню результативності діяльності малого підприємства та його 

конкурентоспроможності і подальшому розвитку. 

Методи дослідження у процесі виконання кваліфікаційної роботи було 

використано сукупність методів дослідження, зокрема: аналіз і синтез (для 

розкриття теоретичних основ управління малим підприємством); індукція і 

дедукція (для узагальнення методологічних засад дослідження управління малим 

підприємством); функціональний та структурний підхід, економіко-статистичні 

методи, порівняльний аналіз (для проведення аналізу стану управління  малим 

підприємством); системний підхід, логічний метод (для розробки рекомендацій 

щодо вдосконалення управління  малим підприємством). Застосування зазначених 

методів забезпечило достовірність та обґрунтованість отриманих результатів і 

висновків. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає в: 

− уточненні підходів до оцінки ефективності системи управління малим 

підприємством; 

− удосконаленні методичних положень щодо оптимізації організаційної 

структури управління; 

− розробці комплексних заходів з підвищення результативності 

управлінської діяльності кав’ярні “Coffee Go” на основі поєднання сучасних 

управлінських та мотиваційних інструментів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у можливості 

використання запропонованих рекомендацій у діяльності малих підприємств на 
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прикладі малого підприємства кав’ярні “Coffee Go” з метою підвищення 

ефективності управління поточних бізнес структур, покращення їх організаційної 

та результативної господарської діяльності. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 83 сторінки, у 

тому числі 25 таблиць, 1 рисунок.  
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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1.  Сутність, ознаки малого бізнесу та теоретичні засади його розвитку 

Малий бізнес є однією з ключових складових ринкової економіки України, 

він здатний забезпечувати гнучкість, інноваційність та здатність швидко 

адаптуватися до змін зовнішнього середовища. Малі підприємства та фізичні 

особи–підприємці, що здійснюють господарську діяльність у межах малого 

бізнесу створюють умови для справедливого розподілу виробничих потужностей і 

господарської власності, а також допомагають зменшити нерівність у доходах і в 

багатстві. Рівень розвитку малого бізнесу значною мірою визначається відсотком 

демократизації та відкритості економіки держави [1]. 

У наукових джерелах підходи до визначення поняття «мале підприємство» 

варіюються від формально-логічних, які акцентують увагу на атрибутивних 

характеристиках, до більш детальних, що включають найбільш значущі аспекти. З 

управлінської позиції малий бізнес характеризується спрощеними управлінськими 

структурами, високою концентрацією управлінських функцій у власника та 

прямим контролем за всіма етапами операційної діяльності.  

Вагомим підходом до визначення сутності малого підприємства є його 

розкриття через призму понять «мале підприємництво» та «малий бізнес».  

Існують три підходи до опису їхнього взаємозв’язку: 

1. Мале підприємництво розглядається як частина малого бізнесу. 

2. Малий бізнес є частиною малого підприємництва. 

3. Поняття «малий бізнес» та «мале підприємництво» ототожнюються або є 

синонімічними. 

У рамках одного з підходів: 

- Малий бізнес – це діяльність суб'єктів економіки за чітко встановлених 

умов: законом, державними органами чи іншими представницькими 

організаціями. Це будь-яка діяльність малих підприємств та окремих громадян, 

фізичних осіб - фопів із метою отримання прибутку. 
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- Мале підприємництво – це система та вид діяльності, здатні швидко 

пристосовуватися до змін кон'юнктури ринку, зовнішніх загроз і можливостей за 

рахунок швидкого перегрупування ресурсів. Це самостійна, систематична, 

інноваційна діяльність громадян-підприємців та малих підприємств на власний 

ризик із метою отримання підприємницького доходу, надприбутку - винагороду. 

На думку деяких дослідників, якісна різниця між «малим підприємництвом» 

та «малим бізнесом» полягає саме в елементі ризику та інноваційності, 

властивому підприємництву. В Україні найчастіше використовується термін 

«мале підприємництво», особливо у законодавчих документах. 

Економічна природа малого підприємництва є «клітинкою малого 

підприємництва». Це особливий сектор економіки, який утворюється сукупністю 

малих підприємств і є специфічною суспільною формою дрібного виробництва в 

умовах ринку. 

Головними економічними рисами малого підприємства є: 

1. Відокремленість: господарювання на свій страх і ризик. 

2. Спеціалізація на певному виді діяльності. 

3. Реалізація виробничих товарів, послуг чи продукції, через купівлю-

продаж на ринку. 

Характеризує розміри підприємства, що визначаються певним переліком 

критеріїв. Організаційно-правові форми, (згідно із Законом України "Про 

товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю" та Цивільним кодексом 

України): 

− ТОВ (Товариство з обмеженою відповідальністю) – юридична особа, 

засновники якої несуть ризик втрат у межах своїх вкладів до статутного капіталу. 

Управління здійснюється через загальні збори учасників та директора (керівника). 

− ПрАТ (Публічне акціонерне товариство) – юридична особа, капітал якої 

поділений на акції, що можуть вільно продаватися на фондовому ринку. 

Характеризується обов'язковим розкриттям інформації та можливістю залучення 

широкого кола інвесторів. 

Також, ознаки та критерії віднесення суб'єктів господарювання до малого 
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бізнесу підприємства, що діють у сфері малого бізнесу, характеризуються 

набором кількісних критеріїв, а також якісними особливостями, що відрізняють їх 

від середніх та великих підприємств [6]. 

Відповідно до чинного законодавства України, зокрема Закону України 

«Про розвиток та державну підтримку малого і середнього підприємництва в 

Україні» та за частиною другою статті 2 Закону України «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні» до малих підприємств відносять суб’єкти 

господарювання, середньооблікова чисельність працівників яких не перевищує 

встановлених нормативів, а річний дохід знаходиться в межах визначених 

граничних показників. Зокрема, підприємство може вважатися малим, якщо 

відповідає як мінімум двом із трьох встановлених критеріїв, які представлені в 

табл. 1.1 [7].  

Таблиця 1.1 

Класифікація нормативних критеріїв підприємств 

Категорія 

підприємства 

Середня кількість 

працівників 

Балансова вартість 

активів, євро 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг), 

євро 

Малі підприємства До 50 До 4 млн До 8 млн 

Мікро підприємства До 10 До 350 тис До 700 тис 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [6-7] 

Для визначення категорії підприємства показники повинні відповідати як 

мінімум двом із трьох встановлених критеріїв. 

Важливі умови застосування критеріїв: 

1. Новостворені підприємства застосовують показники з першої річної 

фінансової звітності. 

2. Для визначення категорії підприємства, створеного в минулі роки, беруть 

фінансові показники за рік, що передує звітному. 

3. До суб'єктів малого підприємництва не належать банки, страхові 

компанії, довірчі товариства. 

Проте законодавчі критерії не повною мірою відображають реальну 

економічну та управлінську специфіку малого бізнесу, що зумовлює необхідність 
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комплексного підходу до його аналізу [7]. 

Малі підприємства мають низку переваг та недоліків, які визначають 

специфіку їх функціонування, які були порівняні в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Переваги Недоліки 

Гнучкість та адаптивність: Здатність 

швидко реагувати на зміни кон'юнктури 

ринку та зовнішні виклики. 

Високий рівень ризику: нестійкість 

становища, висока сприйнятливість до змін 

умов господарювання 

Близький взаємозв'язок із споживачем: 

дозволяє швидко пристосовуватися до 

бажань споживача. 

Залежність: від великих підприємств, а 

також від зовнішнього середовища. 

Інноваційні можливості: є джерелом 

інновацій та прискорюють впровадження 

науково-технічного прогресу. 

Обмеженість ресурсів: Фінансових, 

людських та матеріальних. 

Низькі позареалізаційні витрати: здатність 

стримувати адміністративні витрати на 

відносно низькому рівні завдяки відсутності 

внутрішньої бюрократії. 

Проблеми з фінансуванням: труднощі з 

отриманням грошових ресурсів та кредитів. 

Організаційна простота: спрощена 

структура управління (1-2 рівні ієрархії), 

швидкість прийняття рішень та адаптації. 

Персоніфіковане управління: власник часто 

керує всіма процесами, що може 

призводити до не завжди належної 

компетентності керівників. 

Роль у суспільстві: створення нових 

робочих місць, насичення ринків товарами 

та послугами, формування середнього 

класу. 

Локальність ринків збуту: обмежені 

масштаби виробництва роблять їх менш 

конкурентоспроможними порівняно з 

великими підприємствами 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [7-6] 

З аналізу таблиці 1.2 видно, що мале підприємництво 

характеризується високим рівнем гнучкості та інноваційності, що забезпечує 

його швидку адаптацію до змін ринкового середовища, а також відносно 

низькими управлінськими витратами. Водночас малим підприємствам 

притаманна обмеженість фінансових, матеріальних та кадрових ресурсів, а 

також висока залежність від зовнішнього середовища, що зумовлює підвищені 

ризики діяльності та ускладнює процес масштабування бізнесу в перспективі. 

Виходячи із вище зазначеного, основними ознаками малого бізнесу є: 

- обмежений масштаб діяльності та ресурсів; 

- висока залежність результатів діяльності від управлінських рішень 

власника; 

- спрощена організаційна структура управління; 
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- гнучкість у прийнятті рішень та адаптації до ринкових змін; 

- підвищений рівень підприємницького ризику; 

- орієнтація на локальні ринки та вузькі сегменти споживачів.  

Методологічні засади розвитку малого бізнесу ґрунтуються на використанні 

комплексу загальнонаукових і спеціальних методів пізнання.  

До загальнонаукових методів належать аналіз і синтез, індукція та дедукція, 

системний і структурно-функціональний підходи. Вони дозволяють розглядати 

мале підприємство як цілісну систему, що взаємодіє з зовнішнім середовищем та 

внутрішніми підсистемами управління. 

Ефективна система управління малим підприємством повинна інтегрувати 

елементи різних теорій та моделей ресурсної концепції, наприклад: моделі 

життєвого циклу підприємницького управління для забезпечення стійкості, 

адаптивності та конкурентоспроможності. 

Сучасна система управління малим підприємством має базуватися на низці 

взаємопов'язаних компонентів: 

1. Стратегічне планування та визначення конкурентних переваг: чітке 

стратегічне бачення, яке формується на основі аналізу зовнішнього середовища та 

внутрішніх ресурсів, дозволяє формувати унікальні компетенції. 

2. Гнучка організаційна структура та ефективні процеси прийняття рішень: 

гнучкі, децентралізовані структури та швидке ухвалення рішень є ключовими для 

адаптації до змін. 

3. Управління інноваціями та підприємницьким мисленням: система 

управління має стимулювати генерацію нових ідей, продуктів та процесів, а також 

заохочувати прийняття обґрунтованих ризиків. 

4. Ефективне управління ресурсами та «бережливе» виробництво (Lean 

Management): Оптимальне використання обмежених фінансових, людських та 

матеріальних ресурсів, мінімізація відходів та максимізація ефективності 

операцій. 

5. Управління ризиками та адаптивність до змін: включення механізмів 

моніторингу середовища та швидкого реагування на виклики, що особливо 
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важливо в динамічному бізнес-середовищі. 

6. Розвиток людського капіталу та корпоративної культури: забезпечення, 

залучення, розвитку та утримання висококваліфікованих працівників, а також 

формування культури інновацій та постійного вдосконалення. 

Розвиток малого підприємства визначається як сукупність 

взаємоузгоджених позитивних змін у кількісних та якісних характеристиках 

функціонування підприємства на відповідному етапі життєвого циклу, що сприяє 

подоланню проблем та протиріч, врахуванню ризиків та удосконаленню усіх 

компонентів забезпечення [10] 

Забезпечення розвитку малого бізнесу – це процес організації безперервного 

зростання та розширення діяльності суб'єктів малого підприємництва шляхом 

формування якісної підтримки, а також регулювання ризиків зовнішнього 

середовища. 

Основні види забезпечення розвитку: 

1. Фінансово-кредитне забезпечення: є ключовою умовою безперервного, 

ефективного розвитку, особливо з огляду на проблеми збитковості та обмежений 

доступ до ресурсів.  

2. Нормативно-правове забезпечення: сукупність актів, які забезпечують 

повноцінне функціонування та динамічний розвиток, впливаючи на управлінські 

рішення. 

3. Інформаційне забезпечення: процес забезпечення підприємств 

інформаційними ресурсами та технологіями для підвищення якості та 

інноваційності виробничого процесу. 

4. Кадрове забезпечення: формування висококваліфікованого персоналу з 

необхідними навичками та компетенціями. 

5. Виробниче забезпечення: формування та реалізація виробничого 

потенціалу шляхом раціонального управління ресурсами та впровадження 

інноваційних технологій. 

6. Інституційне забезпечення: підтримка та регулювання діяльності малих 

підприємств через інституції, що сприяє легкому започаткуванню та ефективній 
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діяльності. 

Серед спеціальних методологічних підходів до дослідження малого бізнесу 

доцільно виділити процесний, ситуаційний та стратегічний підходи.  

Процесний підхід передбачає розгляд управління як сукупності 

взаємопов’язаних функцій − планування, організації, мотивації та контролю.  

Ситуаційний підхід дозволяє враховувати вплив зовнішніх і внутрішніх 

факторів на процес прийняття управлінських рішень, що є особливо актуальним 

для малого бізнесу в умовах нестабільного ринкового середовища. Стратегічний 

підхід орієнтований на формування довгострокових цілей розвитку підприємства 

та забезпечення його конкурентоспроможності [10]. 

Таким чином, методологічні засади розвитку малого бізнесу вимагають не 

тільки зовнішньої державної підтримки та формування сприятливого бізнес-

середовища, а й внутрішньої модернізації управлінської системи, що базується на 

гнучкості, інноваціях та раціональному використанні обмежених ресурсів.  

Недостатня адаптація теоретичних моделей управління до специфіки малого 

підприємництва обумовлює необхідність подальших досліджень у напрямі 

вдосконалення системи менеджменту малих підприємств, що визначає 

актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи [11]. 

 

1.2. Значення системи управління у забезпеченні ефективності діяльності 

малого підприємства 

Ефективність функціонування малого підприємства безпосередньо залежить 

від рівня розвитку та якості системи менеджменту. В умовах нестабільного 

ринкового середовища, обмежених фінансових і кадрових ресурсів, а також 

високої конкуренції саме управлінські рішення визначають здатність малого 

бізнесу забезпечувати прибутковість і стійкий розвиток.  

Історично малі підприємства (МП), такі як Ford Motor Company на початку 

свого шляху, були рушійною силою економічного, соціального та технологічного 

розвитку. Проте в сучасних умовах економічної нестабільності, посилення 

конкуренції та швидких технологічних змін, неефективне управління є критичним 
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фактором [12].  

У наукових дослідженнях менеджмент розглядається як цілісний процес 

планування, організації, мотивації та контролю діяльності підприємства. Пітер 

Друкер зазначав, що ефективний менеджмент полягає не лише у виконанні 

операційних завдань, а передусім у формуванні правильних цілей і забезпеченні 

результативності організації [14]. Для малих підприємств ця теза має ключове 

значення, оскільки помилки в управлінні швидко трансформуються у фінансові 

втрати. 

Функціональний підхід до побудови системи менеджменту був 

обґрунтований Анрі Файоль, який виділив основні функції управління: 

- планування; 

- організацію;  

- розпорядництво; 

- координацію;  

- контроль.  

Зазначені функції є універсальними та застосовуються і в діяльності малих 

підприємств, однак реалізуються у спрощеному вигляді з урахуванням гнучкості 

управлінських процесів та мінімізації управлінських рівнів. 

Особливу увагу в системі менеджменту малого підприємства слід приділяти 

людському фактору. Мері Паркер Фоллет обґрунтовувала необхідність 

партнерських відносин між керівником і працівниками, що особливо актуально 

для малих підприємств, де міжособистісна взаємодія безпосередньо впливає на 

продуктивність праці та організаційну атмосферу [15]. 

Ситуаційний підхід до управління, який отримав розвиток у працях Генрі 

Мінцберга, підкреслює, що ефективна система менеджменту не може 

ґрунтуватися виключно на формалізованих моделях. 

Управління малим підприємством передбачає швидке реагування на зміни 

зовнішнього середовища, гнучкість у прийнятті рішень і поєднання стратегічного 

та операційного управління, що безпосередньо впливає на кінцеві результати 

діяльності [16]. 
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У працях Майкла Портера акцентується увага на ролі менеджменту у 

формуванні конкурентних переваг підприємства. Для малого бізнесу ефективна 

система управління дозволяє оптимізувати витрати, адаптувати бізнес-модель до 

ринкових змін та забезпечити сталу конкурентну позицію навіть за обмежених 

ресурсів [17]. 

Але на сьогоднішній день головним критерієм сучасної системи управління 

є забезпечення ефективності та конкурентоспроможності роботи підприємства. Це 

особливо важливо для малого бізнесу, де без дотримання цих умов важко 

розраховувати на успіх. 

Основи сучасної системи управління, виділяються такими рисами: 

1. Конкурентоспроможність та успіх:  Компетентне управління малим 

підприємством є дуже важливим фактором, здатним привести його до успіху та 

посилити конкурентні переваги перед іншими підприємствами. 

2. Гнучкість та адаптивність: Система менеджменту повинна 

забезпечувати динамічність, мобільність, гнучкість та адаптивність малих 

підприємств, що критично важливо в умовах динамічного бізнес-середовища. 

Ефективна система управління повинна забезпечувати своєчасне реагування на 

зовнішні та внутрішні виклики. 

3. Використання ресурсів:  Ефективна система управління дозволяє 

максимально ефективно використовувати наявні обмежені ресурси: фінансові, 

людські, матеріальні, для досягнення стратегічних цілей. Це включає оптимізацію 

витрат та підвищення продуктивності. 

Малі підприємства є джерелом інновацій та нових ідей. Ефективна система 

управління повинна сприяти розвитку їхнього інноваційного потенціалу та 

комерціалізації інноваційних рішень, на приклад: 

- Стимулювання інновацій: Система управління повинна стимулювати 

генерування нових ідей, продуктів та процесів, а також заохочувати прийняття 

обґрунтованих ризиків та експериментування. 

- Конкурентна перевага: Інноваційний менеджмент, включаючи 

використання сучасних ІТ-рішень, стає ключовим фактором виживання малих 
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підприємств. 

Успіх малих підприємств у значній мірі також залежить від якості людських 

ресурсів та корпоративної культури, тобто: розвиток персоналу, командний дух.  

Система менеджменту відрізняється рядом особливостей порівняно з 

великим бізнесом, що робить її значення ще більш вираженим: персоніфіковане 

управління, простота та гнучкість структури, обмеженість ресурсів. 

Незважаючи на важливість менеджменту, невдачі багатьох підприємств 

часто пояснюються саме незадовільною системою управління. Проблеми, з якими 

стикаються малі підприємства, вимагають особливих методів управління: 

- Модернізація управління: для забезпечення ефективного функціонування 

та розвитку в умовах ринкової економіки, необхідно провести модернізацію 

існуючої системи управління. 

- Комплексний підхід: Для максимізації потенціалу у малому підприємстві 

необхідний комплексний науково-теоретичний підхід, що інтегрує переваги 

різних теорій: ресурсна концепція, модель життєвого циклу, підприємницьке 

управління. 

- Ключові компоненти: сучасна управлінська система повинна базуватися на 

таких компонентах, як стратегічне планування, гнучка організаційна структура, 

управління інноваціями, ефективне управління ресурсами та розвиток людського 

капіталу. 

Таким чином, система менеджменту малого підприємства виступає 

ключовим інструментом забезпечення ефективності його діяльності. 

Узагальнення наукових підходів дозволяє зробити висновок, що адаптація 

класичних управлінських теорій до сьогодення має багато спільних ідей та теорій. 

Однак нові інноваційні ідеї на практиці вже перейшли до нового філософського та 

практичного бачення на управління малого бізнесу, хоча і варто зазначити що 

поєднання функціонального, ситуаційного та мотиваційного підходів створює 

передумови для підвищення результативності, фінансової стабільності та 

довгострокового розвитку малого підприємства. 
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1.3. Бізнес-планування в системі управління малим підприємством. 

Управління малим підприємством є критично важливим аспектом його 

життєдіяльності в умовах ринкової економіки, а бізнес-планування (БП) виступає 

ключовим елементом цієї системи. 

В умовах динамічної ринкової системи господарювання, де панує швидка 

зміна обставин та високий рівень невизначеності, ефективне функціонування 

малого підприємства неможливе без ретельно підготовленого плану. Досвід 

підприємництва чітко засвідчує, що відсутність чіткого плану є незаперечним 

свідченням незадовільного управління малим підприємством. Відповідно, 

проблема бізнес-планування на вітчизняних підприємствах малого бізнесу є 

однією з найбільш важливих. 

Бізнес-планування в системі управління малим підприємством є критично 

важливим, оскільки малі підприємства є значущим елементом сучасної ринкової 

системи господарювання, однак вони часто стикаються з обмеженими 

фінансовими, людськими та матеріальними ресурсами, а також відрізняються від 

великих організацій не лише розміром, але й менш формалізованими структурами 

та процесами. 

Бізнес-план визначається як письмовий документ, що викладає сутність 

підприємницької ідеї, шляхи та засоби її реалізації, а також характеризує ринкові, 

виробничі, організаційні та фінансові аспекти майбутнього бізнесу й особливості 

управління ним. 

У контексті системи управління малим підприємством, бізнес-планування є 

цілеспрямованою економічною діяльністю, що дозволяє розглядати одночасно 

безліч взаємопов'язаних економічних, соціальних, організаційних, інвестиційних 

та управлінських проблем як цілісну систему. Це активний робочий інструмент 

управління, що виступає відправним пунктом усієї планової та виконавчої 

діяльності малого підприємства. 

Бізнес-планування виконує дві найважливіші загальні функції в системі 

управління: 

1. Зовнішня функція: Полягає в ознайомленні різних представників ділового 
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світу із сутністю та основними аспектами реалізації конкретної підприємницької 

ідеї. У цьому сенсі бізнес-план є інструментом залучення необхідних фінансових 

ресурсів, який має переконати, що проект заслуговує на підтримку. 

2. Внутрішня функція: Найважливіша для діяльності самого малого 

підприємства. Вона передбачає опрацювання механізму самоорганізації, тобто 

створення цілісної та комплексної системи управління реалізацією проекту. 

Бізнес-план виступає інструментом стратегічного планування та оперативного 

управління, а також механізмом аналізу, контролю й оцінки діяльності. 

Бізнес-планування як інструмент управління малим підприємством 

В межах підприємства бізнес-планування поєднує елементи стратегічного 

планування та оперативного планування. 

Роль бізнес-планування як елемента системи управління розкривається 

через такі аспекти: 

- Моделювання системи управління: Бізнес-план є способом моделювання 

системи управління майбутнім бізнесом. Він має вирішити такі проблеми, як 

правильне розуміння реальної ситуації, чітка постановка цілей та якісне 

планування процесів переходу з одного стану в інший. 

- Визначення цілей та стратегії: У бізнес-плані формулюються перспективи 

та поточні цілі реалізації ідеї. Встановлена на підготовчій стадії концепція, місія, 

цілі та стратегія створюють основу бізнес-плану. 

- Управління ризиками та адаптивність: Опрацювання бізнес-плану 

примушує підприємця моделювати ситуації та розробляти різні сценарії, що дає 

змогу завбачити багато проблем, уникнути ускладнень або належним чином до 

них підготуватися. Цей процес дозволяє перевірити реалістичність 

підприємницької ідеї ще до її практичної реалізації, що запобігає витратам 

грошей та сил на нереалістичний проект. 

- Ефективне використання ресурсів: Бізнес-план визначає обсяги 

фінансових і матеріальних ресурсів, необхідних для реалізації проекту, і 

спрямований на оптимальне узгодження ресурсних можливостей підприємства з 

ринковими потребами. 
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- Розвиток управлінських якостей: Складання бізнес-плану сприяє розвитку 

особистих управлінських якостей підприємця, оскільки він набуває досвіду 

оцінки конкуренції, фінансового планування та просування товарів.  

Сфери використання бізнес-планування для розробки управлінських рішень 

у системі малого підприємства включають: 

1. Управління поточною діяльністю підприємства в цілому та його окремих 

підрозділів. 

2. Управління стратегічним розвитком підприємства. 

3. Управління змінами реорганізацією, трансформацією на підприємстві. 

Враховуючи специфіку малого підприємства, бізнес-планування має певні 

особливості які виокремлюються у табл. 1.3. 

Таблиця 1.3. 

Особливості бізнес плану. 

Принцип Зміст для системи управління 

Системність Усі показники та розрахунки мають бути узгодженими в єдину систему, 

спрямовану на спільні цілі та ресурси. 

Гнучкість Здатність швидко підлаштовуватися під зміни зовнішнього середовища, 

коригування бізнес-планів є штатним процесом. 

Логічність Положення усіх розділів мають відповідати існуючим ринковим умовам і 

реальним можливостям підприємства. 

Постійність Розробка БП є постійним процесом моніторингу, організації та координації 

діяльності виконавців, несучи риси наступності. 

Прогнозування Передбачення та обґрунтування бажаного стану підприємства. 

Контроль Можливість оперативного відстеження виконання плану, виявлення 

помилок та можливостей його коригування. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [21-28] 

Дотримання цих принципів забезпечує підвищення загальної ефективності 

управління в силу орієнтації на досягнення результату та ефективне використання 

ресурсів [28]. 

Методологічні засади бізнес-планування для малого підприємства. 

Хоча універсальної схеми розробки бізнес-плану не існує, у процесі 

розробки для започаткування нового бізнесу виділяють три стадії: 

1. Початкова стадія: На цьому етапі відбувається формування концепції 

майбутнього бізнесу, включаючи вибір форми організації, а також визначення 

місії та формулювання конкретних цілей діяльності. 
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2. Підготовча стадія: З'ясовуються сприятливі можливості та загрози у 

зовнішньому середовищі, оцінюються сильні та слабкі сторони малого 

підприємства, аналізуються та вибираються стратегічні альтернативи.  

3. Основна стадія: Це безпосереднє опрацювання бізнес-плану. Головна 

мета − довести економічну доцільність створення даного бізнесу, щоб інвестор 

побачив прибуток ще до вкладення коштів. 

Бізнес-планування є основоположною функцією управління малим 

підприємством. Воно є не лише інструментом для залучення зовнішнього 

фінансування, але й найважливішим внутрішнім механізмом самоорганізації, 

стратегічного планування та контролю, що дозволяє раціонально використовувати 

обмежені ресурси, моделювати систему управління та завчасно виявляти 

потенційні перешкоди на шляху до успіху. [31-32] 

Ефективна система управління малим підприємством повинна інтегрувати 

принципи стратегічного планування, гнучкої організаційної структури, 

управління ресурсами та ризиками, що є запорукою стійкого розвитку та 

конкурентоспроможності. 

Бізнес-планування для малого підприємства є  картою місцевості, яка, 

попри невеликі масштаби самого підприємства, допомагає йому не лише не 

заблукати у динамічному та непередбачуваному зовнішньому середовищі, але й 

визначити найкоротший і найбезпечніший шлях до фінансової мети і подальшої 

стабільності. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

2.1. Сучасні концепції та підходи до побудови систем управління в малому 

бізнесі 

Формування ефективної системи управління є визначальним чинником 

успішного функціонування малого бізнесу в умовах динамічного та 

конкурентного ринкового середовища. На відміну від середніх і великих 

підприємств, малий бізнес характеризується обмеженими ресурсами, високим 

рівнем ризику, значною залежністю від особистості власника та необхідністю 

оперативного прийняття управлінських рішень. У зв’язку з цим побудова системи 

менеджменту в малому бізнесі ґрунтується на специфічних управлінських 

концепціях і підходах, адаптованих до його масштабів та функціональних 

можливостей. 

Управління малим бізнесом (МБ) вимагає постійного вдосконалення 

системи менеджменту через обмеженість ресурсів, жорстку конкуренцію та 

високу динамічність зовнішнього середовища. У сучасних умовах традиційні 

методи управління, засновані на жорстких ієрархічних структурах, втрачають 

свою ефективність. 

Сучасна управлінська система малого підприємства повинна ґрунтуватися 

на комплексному науково-теоретичному підході, який враховує специфіку малого 

бізнесу та інтегрує елементи різних теорій управління. 

1. Класичні теорії та моделі є основою управління малим 

бізнесом. Водночас існуючі теорії та моделі управління малим бізнесом часто 

фокусуються лише на окремих аспектах діяльності та не мають достатньо 

комплексного характеру. У зв’язку з цим, для підвищення ефективності 

управління малим бізнесом доцільно застосовувати комбінований підхід, який 

поєднує елементи різних управлінських концепцій. 

2. В табл. 2.1 наведено основні концепції та моделі, що впливають на 

побудову систем управління в малому бізнесі. 
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2. Комплексний підхід: інтеграція сучасних концепцій. Комплексний підхід, 

що інтегрує переваги різних теорій, забезпечує ефективне управління та сприяє 

сталому розвитку малого підприємства. Удосконалена система управління МБ 

повинна поєднувати елементи, які враховують специфічні виклики українського 

ринку. 

Таблиця 2.1. 

Класичні системи управління в малому бізнесі. 

Теорія та модель Суть концепції в контексті МБ Особливості для МБ 

Теорія ресурсної концепції Акцент на ефективному 

використанні обмежених 

ресурсів і розвитку унікальних 

компетенцій для створення 

стійких конкурентних переваг. 

Недостатньо враховує 

динамічність зовнішнього 

середовища, інновації та 

ризики. 

Модель підприємницького 

управління 

Підкреслює важливість 

підприємницького мислення, 

інноваційності та ризик-

менеджменту. 

Сприяє гнучкості та готовності 

до ризику, але може бути 

складною для балансування з 

необхідністю формалізації 

процесів при зростанні. 

Модель системного 

підходу 

Розглядає організацію як 

цілісну систему 

взаємопов’язаних елементів і 

процесів. 

Допомагає зрозуміти 

взаємозв’язки, але може бути 

складною у впровадженні на 

малих підприємствах з 

обмеженими ресурсами. 

Модель «ощадливого» 

управління (Lean 

Management) 

Спрямована на мінімізацію 

втрат і оптимізацію процесів 

для підвищення ефективності 

та продуктивності. 

Впровадження може бути 

складним через обмеженість 

ресурсів,  надмірна 

оптимізація може знизити 

гнучкість. 

Модель життєвого циклу Забезпечує структурований 

підхід до управління змінами 

на різних етапах розвитку 

організації. 

Не враховує можливість 

нелінійного розвитку та не 

завжди легко ідентифікувати 

точну стадію циклу. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [10-14] 

Ключові компоненти сучасної управлінської системи МБ. 

1. Стратегічне планування та визначення конкурентних переваг: стратегічне 

планування має ґрунтуватися на ретельному аналізі зовнішнього середовища та 

внутрішніх можливостей. Необхідно розвивати унікальні ресурси та компетенції 

для створення стійких переваг. 

2. Гнучка організаційна структура та ефективні процеси прийняття рішень: 

малі підприємства повинні мати гнучкі, децентралізовані структури та швидкі 

процеси прийняття рішень для кращої адаптивності. Зі зростанням необхідно 



                                                 24 

забезпечувати певний рівень формалізації та координації. 

3. Управління інноваціями та підприємницьким мисленням: система 

управління має сприяти генеруванню та впровадженню нових ідей (продуктів і 

процесів), а також створювати сприятливе середовище для прийняття ризиків і 

експериментування. 

4. Ефективне управління ресурсами та «ощадливе» виробництво: система 

повинна забезпечувати оптимальне використання обмежених ресурсів, 

мінімізацію втрат і максимізацію ефективності операцій за допомогою принципів 

ощадливого виробництва. 

5. Управління ризиками та адаптивність до змін: потрібні ефективні 

механізми управління ризиками, моніторингу середовища та гнучкості в 

реагуванні на нові виклики й можливості, що критично важливо в динамічному 

бізнес-середовищі. 

6. Розвиток людського капіталу та корпоративної культури: успіх залежить 

від якості людських ресурсів. Система повинна передбачати заходи з залучення, 

розвитку та утримання кваліфікованих працівників, а також формування культури 

інновацій, відкритості та постійного вдосконалення. 

Загалом формування управлінської системи на основі цих сучасних 

компонентів дозволяє МБ підвищити власну ефективність і продуктивність, 

раціонально використовувати обмежені ресурси та посилити конкурентні позиції 

на ринку. 

Сучасні управлінські підходи та інструменти узагальнено в додатку у таблиці 2.2. 

У межах інтегрованої концепції сучасні системи управління малим бізнесом 

активно використовують низку спеціалізованих підходів. 

Таблиця 2.2 

Сучасні управлінські підходи управління в малому бізнесом 

Підхід Короткий опис і мета Інструментарій 

Процесний підхід 

Орієнтація на управління ключовими 

бізнес-процесами що створюють 

цінність для клієнта. Підвищує 

продуктивність, якість і знижує 

витрати. 

Виділення ключових бізнес-

процесів (закупівля, 

зберігання, продаж, 

обслуговування клієнтів). 

Ситуаційний підхід Гнучке використання управлінських Оцінка факторів ситуації та 
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інструментів залежно від конкретних 

обставин (стан ринку, фінансові 

можливості, рівень персоналу). 

прийняття адекватних рішень. 

Продовж. табл..2.2 

Клієнтоорієнтований 

підхід 

Головна мета – створення цінності 

для споживача. Допомагає краще 

розуміти потреби ринку та 

формувати маркетингові стратегії. 

Аналіз споживчих даних, 

відгуки, програми лояльності. 

Проєктний підхід 

Виконання завдань через окремі 

проєкти з чіткими цілями, термінами 

та ресурсами. Підвищує прозорість і 

командну роботу. 

Методології Agile, Scrum, 

Kanban. 

Цифровізація 

(інноваційний 

підхід) 

Орієнтація на постійне 

вдосконалення, впровадження нових 

технологій і автоматизацію процесів. 

Знижує операційні витрати та 

підвищує якість обслуговування. 

CRM, ERP-системи (лайт-

версії), BI-системи, аналітика 

(Google Data Studio), POS-

системи, мобільні додатки, 

технології M2M. 

Управління 

знаннями  

Накопичення, передача та 

використання знань керівників і 

співробітників для підвищення 

компетенції та зниження ризику 

втрати важливої інформації. 

Електронні бази знань, 

платформи для спільної 

роботи. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [10-14] 

Важливі практичні інструменти та кроки: 

− Оптимізація структури: рекомендується оптимізувати існуючу лінійну 

або лінійно-функціональну структуру, переходячи до більш гнучкої та органічної 

моделі. Це включає делегування повноважень і створення ефективної структури, 

яка забезпечує швидкість управлінських рішень. 

− Планування та контроль: планування стає особистою дисципліною для 

власника-менеджера, щомісячний аналіз витрат та доходів. Використовуються 

такі інструменти, як CVP-аналіз, контролінг, збалансована система показників 

(ЗСП, BSC). 

− Мотивація: використовуються гнучкі та персоніфіковані системи 

мотивації, включно з нематеріальними стимулами, участю в прийнятті рішень і 

бонусами за виконання KPI. 

Таким чином, для малого підприємства управління має ґрунтуватися на 

комплексному, гнучкому та інноваційному підході, який дозволяє 

вузькоспеціалізованим але вразливим підприємствам швидко адаптуватися до 

змін, ефективно використовувати ресурси та досягати стабільного зростання. 
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2.2. Методи бізнес-планування та структура бізнес плану для малого 

підприємства  

 

Бізнес-планування (БП) є життєво важливим інструментом в управлінні 

малим підприємством (МП), незалежно від того, чи йдеться про запуск нового 

бізнесу, розширення існуючого, чи про залучення зовнішніх інвестицій. Для його 

ефективного здійснення необхідно розуміти як методологічні підходи, так і 

загальноприйняту структуру документа. 

Методика розробки бізнес-плану є специфічною в кожному конкретному 

випадку, оскільки залежить від цілей, масштабів проєкту та сфери діяльності. 

Проте загальна методологія ґрунтується на певних універсальних підходах. 

Процес складання бізнес-плану для започаткування нового бізнесу 

традиційно виділяють три стадії: 

1. Початкова стадія: Формування підприємницької ідеї. 

2. Підготовча стадія: Збір та аналіз маркетингової, виробничої, фінансової 

та загальноекономічної інформації, з'ясування сприятливих можливостей і загроз, 

оцінка сильних та слабких сторін МП, формулювання місії, цілей і вибір стратегії. 

3. Основна стадія: Безпосереднє опрацювання бізнес-плану з головною 

метою − довести економічну доцільність створення даного бізнесу. 

Усі розрахунки в бізнес-плані повинні ґрунтуватися виключно на наукових 

підходах та методиках. Ці методи розглянуто у табл. 2.3.  

Крім того, для фінансового прогнозування можуть використовувати метод 

прямого розрахунку, метод з використанням витрат на 1 гривню виробленої 

продукції та метод маржинального доходу. 

Комплексні та спеціалізовані методи: 

1. Проєктні методи (для складних рішень): У процесі бізнес-планування, 

особливо на великих і середніх підприємствах (але частково застосовні й до МП), 

застосовуються такі підходи: 

- Метод «задача max-min» (багатоваріантний підхід): Створення декількох 

альтернативних варіантів бізнес-плану з подальшим вибором найбільш 
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оптимального, що наближає до «ідеальної» системи планування.  

- Метод «задача-min» (односценарний): Створення одного єдиного варіанта 

бізнес-плану, який може мати низький рівень формалізації, що підвищує вплив 

людського фактору. 

- Комбінований (комплексний) метод: Комбінація перших двох, коли 

формується кілька варіантів плану, а потім вибирається найбільш підходящий для 

конкретної ситуації. 

Таблиця 2.3 

Ключові методики розрахунків та планування 

Метод Сутність та застосування 

Індикативний метод Передбачає розрахунок критичних обмежень обсягів 

господарської діяльності, при яких досягається 

беззбитковість, мінімальна рентабельність та доцільність 

функціонування підприємства. 

Балансовий метод Базується на ув'язці бажаних результатів діяльності (або 

реалізації проєкту) з відповідним ресурсним 

забезпеченням для досягнення цих показників, часто 

через складання умовного балансу. 

Нормативний метод Найбільш точний, ґрунтується на науково-

обґрунтованих нормах витрат ресурсів, технічних та 

технологічних нормативах, що є базою для економічних 

розрахунків. 

Дослідно-

статистичний метод 

Використовується, коли інші методи не можуть бути 

застосовані для розрахунку планових показників. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [17-33] 

2. Міжнародні методики: Існують також загальноприйняті у світовій 

практиці методики, наприклад: 

- Методика UNIDO: Підходить для малого бізнесу, який тільки починає 

свою діяльність. Вона проста, має відносно малу трудомісткість, ілюструє 

надходження та використання грошових коштів, а також потребу в персоналі. 

- Методика KPMG та Методика ЄБРР є більш трудомісткими та призначені, 

як правило, для середнього та великого бізнесу. 

3. Аналітичні інструменти: Для підвищення обґрунтованості планування 

використовуються сучасні інструменти аналізу: 

- SWOT-аналіз: Дозволяє систематизувати інформацію про фактори 
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внутрішнього та зовнішнього впливу на бізнес-процеси підприємства. 

- Система збалансованих показників (BSC): Використовується для оцінки 

ефективності управління та бізнес-процесів, здатно збалансовано відображати 

траєкторію руху в досягненні цілей бізнес-планування. 

- Аналіз на основі ключових показників ефективності (KPI): Дозволяє 

оцінювати результативність діяльності. 

Бізнес-план – це письмовий документ, що описує основні аспекти 

майбутньої діяльності. Хоча не існує універсальної схеми його розробки, яка б 

застосовувалася до всіх видів бізнесу та будь-якої ситуації, він має загальні 

елементи. 

Бізнес-план повинен бути стислим і чітким, але повністю розкривати суть та 

цілі бізнес-проєкту. Його структура не має жорстких рамок і залежить від 

поставлених завдань, розмірів підприємства та цільової аудиторії: інвестори, 

кредитори, внутрішнє керівництво. 

Загальноприйнята структура бізнес-плану має такий зміст: 

1. Виконавче резюме. 

- Особливість: Готується в кінці роботи, коли завершені всі основні розділи, 

але є найпершим пунктом плану. Воно є гранично скороченою версією бізнес-

плану, необхідною для презентації інвесторам, і містить висновки та ключові 

фінансові результати. 

2. Загальний опис підприємства. 

- Для нової ідеї цей розділ включає аналіз стану та можливостей 

підприємства, а також перспективності галузі. 

3. Продукція та послуги. 

- Містить збирання й аналіз інформації про продукт та його опис. 

4. Маркетинг (Маркетинг і збут продукції). 

- Включає збирання й аналіз інформації про ринок збуту. 

5. Виробничий план. 

- Визначає потребу в ресурсах (площа, обладнання, кадри). 

6. Управління та організація. 
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- Описує організаційно-правову форму, відомості про партнерів, трудові 

ресурси, керівництво. 

7. Фінансовий план. 

- Обчислює потребу в капіталі, фінансуванні та графік грошових 

надходжень і виплат. 

8. Оцінка ризиків. 

- Аналізуються види ризиків, джерела їх виникнення та заходи щодо їх 

мінімізації. 

9. Додатки. 

Вимоги до оформлення бізнес-плану 

Оскільки бізнес-план часто є інструментом залучення зовнішнього капіталу, 

його оформлення повинно відповідати високим вимогам: 

− Незначний обсяг документа: він має бути стислим і чітким. 

− Реальність прогнозів та припущень. 

− Точність фінансових розрахунків. 

− Структурованість документа та легкість сприйняття. 

− Наочність: Основні результати найкраще представити у вигляді 

пояснювальних матеріалів, діаграм та графіків. 

− Об'єктивність оцінки ускладнень, які можуть виникнути при реалізації 

проєкту. 

− Забезпечення збереженості інформації (конфіденційність комерційного 

проєкту). 

Бізнес-план для малого підприємства, який шукає інвестиції, повинен 

переконливо показати, яким чином гроші інвестора перетворяться в ще більші 

гроші для нього. 
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РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ СТАНУ УПРАВЛІННЯ  МАЛИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

3.1. Загальна організаційно-економічна характеристика підприємства 

Організаційно-економічна характеристика підприємства є необхідною 

складовою аналізу системи менеджменту, оскільки дозволяє сформувати 

уявлення про масштаби діяльності, форму власності, характер бізнес-процесів, 

структуру управління та ресурси, що використовуються у процесі 

господарювання.  

Для малого підприємства така характеристика має особливе значення, адже 

саме обмеженість ресурсів, невелика чисельність персоналу та висока залежність 

від зовнішнього середовища формують специфіку управлінських рішень. 

У науковій літературі зазначається, що мале підприємство, як об’єкт 

управління, характеризується відносною простотою організаційної структури, 

поєднанням стратегічних і оперативних функцій в руках власника або керівника, а 

також високою гнучкістю реагування на зміни ринкової кон’юнктури.  

Організаційно-економічна характеристика дозволяє виявити сильні та 

слабкі сторони функціонування підприємства і є основою для подальшої оцінки 

ефективності системи менеджменту. 

До основних елементів організаційно-економічної характеристики малого 

підприємства належать [28]:  

 Організаційно-правова форма та вид діяльності; 

 Масштаби господарської діяльності та ринкова спеціалізація; 

 Структура управління та розподіл управлінських функцій; 

 Чисельність та склад персоналу; 

 Особливості фінансово-економічної діяльності. 

 Самостійна основна ланка народного господарства. 

 Відокремлена спеціалізована господарча одиниця, основою якої є 

професійно організований трудовий колектив, який виготовляє необхідну 

продукцію, виконує роботи та надає послуги. 

 Самостійний суб’єкт господарювання, створений відповідно до чинного 
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законодавства з метою виробництва продукції та надання послуг. 

 Юридична особа, яка відповідає певним ознакам, встановленим чинним 

законодавством. 

Підприємство – це самостійний суб’єкт господарювання, створений 

компетентним органом державної влади, місцевого самоврядування або іншими 

суб'єктами для задоволення суспільних і особистих потреб шляхом 

систематичного здійснення виробничої, науково-дослідної, торгівельної чи іншої 

господарської діяльності [7] 

Тепер маючи визначення організаційно-економічної характеристики [28] 

можна зробити ретельну дослідницьку роботу реального підприємства, кав’ярні  

“Coffee Go”. Мале підприємство “Coffee Go” функціонує у сфері роздрібної 

торгівлі та надання послуг громадського харчування, спеціалізуючись на продажу 

кавових напоїв та супутньої продукції. Формат діяльності підприємства 

орієнтований на концепцію coffee to go, що зумовлює високі вимоги до швидкості 

обслуговування, якості продукту та клієнтоорієнтованості персоналу. 

Мале підприємство «Coffee Go» здійснює господарську діяльність у формі 

фізичної особи–підприємця. Середньооблікова чисельність працівників 

підприємства становить до 10 осіб, тому мале підприємство «Coffee Go» 

функціонує у формі фізичної особи–підприємця та відповідає критеріям малого 

бізнесу за чисельністю працівників і масштабами діяльності. 

Об'єктом дослідження є мале підприємство Товариство з обмеженою 

відповідальністю "Coffee Go" (ТОВ "Coffee Go") Загальна характеристика 

підприємства, наведена у табл. 3.1.  

Таблиця 3.1 

Організаційно-правова та загальна характеристика ТОВ "Coffee Go" 

Показники 

Організаційно-правова форма Товариство з обмеженою відповідальністю (ТОВ) 

Сфера діяльності Громадське харчування, спеціалізація – кафетерії 

швидкого обслуговування 

Місцезнаходження м. Львів але має маленькі філіали по всій Україні, у 

тому числі і в місті Миколаєві 

Категорія Мале підприємство (за критеріями 2020-25 р.) 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [7-28] 
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ТОВ "Coffee Go" є малим підприємством у формі ТОВ, що спеціалізується 

на швидкому обслуговуванні у сегменті громадського харчування. Географічна 

експансія філіали по всій Україні свідчать про активне розширення бізнесу та 

потенціал для масштабування навіть під час воєнного стану.  

Економічні показники діяльності наведено у таблиці 3.2.. 

Таблиця 3.2 

Економічні показники діяльності ТОВ "Coffee Go" за три роки. 

Показник Значення 

Статутний капітал 240 тис. грн 

Нерозподілений прибуток 2,6 млн грн 

Прибутковість Прибуткове (2018–2025 рр.) 

Динаміка виручки Зростання 10–15% щорічно 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [7-28] 

Фінансова стійкість ТОВ "Coffee Go" підтверджується стабільною 

прибутковістю та значним накопиченим капіталом нерозподілений прибуток у 10 

разів перевищує статутний. Динаміка зростання виручки 10–15% свідчить про 

високу інвестиційну привабливість та ефективність бізнес-моделі. 

Основні конкурентні переваги ТОВ "Coffee Go"  включають в себе: 

 швидке обслуговування: орієнтація на клієнтів з високими вимогами до 

швидкості; 

 якість напоїв: високий рівень якості продукції; 

 гнучкість: швидка адаптація до ринкових змін; 

 лінійна структура: оперативність прийняття рішень. 

Конкурентні переваги ТОВ "Coffee Go" базуються на швидкості, якості та 

гнучкості, що є критичними факторами успіху у сегменті швидкого харчування. 

Лінійна структура управління забезпечує оперативність та ефективність, що 

дозволяє утримувати лідерські позиції на ринку. 

Основними конкурентними перевагами “Coffee Go” є: 

 вузька спеціалізація та чітке позиціонування на ринку; 

 гнучкість управлінських рішень; 

 оперативність реагування на запити споживачів. 

Разом з тим, обмеженість ресурсів та відсутність спеціалізованих 
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управлінських підрозділів зумовлюють необхідність вдосконалення системи 

менеджменту, що обґрунтовує подальший аналіз організаційної структури 

підприємства. 

Для малого підприємства Coffee Go характерною є лінійна організаційна 

структура управління, що передбачає чіткий вертикальний розподіл 

відповідальності та безпосередній контроль з боку власника, яку можна побачити 

на (рис 3.3.) 

 

 Рис 3.3 Схема організаційної структури управління “Coffee Go” 

Функції маркетингу, обліку та постачання, як правило, виконуються 

власником або передаються на аутсорсинг. 

Особливості управління: 

 Керівництво: Управління здійснює власник, який одночасно 

є директором 

 Прийняття рішень: Директор самостійно визначає структуру та формує 

кадровий склад 

 Відповідальність: Директор та головний бухгалтер несуть 

відповідальність за бухгалтерський облік та дотримання законодавства 

На основі проведеного аналізу організаційно-економічних показників 

можна зробити висновок, що ТОВ «Coffee Go» є малим підприємством сфери 

Власник 
або 

Керівник 

Бариста 

касові операціїі, 
приготування 

напоїв  

Бугалтер 

закупки, зарплати, 
фінансові операції 

Обслуговуючий 

персонал або 
пастачальник 
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послуг, яке функціонує у відповідності до ринкових умов та ознак малого бізнесу. 

Підприємство характеризується компактною організаційною структурою, 

відносно невеликим штатом персоналу та концентрацією управлінських 

повноважень у власника-директора, що є типовим для малого підприємництва. 

Застосування лінійної організаційної структури управління забезпечує 

оперативність ухвалення управлінських рішень, чіткий розподіл відповідальності 

та ефективний контроль за використанням ресурсів. Така структура є економічно 

доцільною для підприємств малого бізнесу, оскільки не потребує значних витрат 

на утримання управлінського апарату та дозволяє швидко адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища. 

Економічні показники діяльності свідчать про стабільне зростання обсягів 

виручки в межах 10–15 % щорічно, що підтверджує рентабельність діяльності 

підприємства та його здатність утримувати конкурентні позиції на ринку 

швидкого харчування. 

Таким чином, ТОВ «Coffee Go» має достатній організаційно-економічний 

потенціал для подальшого розвитку, однак концентрація управлінських функцій у 

межах одного управлінського центру зумовлює потребу в удосконаленні системи 

менеджменту, що зумовлює доцільність подальшого аналізу організаційної 

структури та ефективності управління в наступних підрозділах роботи. 

 

3.2. Аналіз організаційної структури та розподілу управлінських функцій 

Організаційна структура є однією з ключових складових системи 

менеджменту підприємства, оскільки визначає порядок взаємодії між 

підрозділами та працівниками, розподіл повноважень і відповідальності, а також 

механізм прийняття управлінських рішень.  

Для малих підприємств характерні спрощені організаційні структури, що 

зумовлено обмеженими ресурсами, невеликою чисельністю персоналу та 

необхідністю оперативного реагування на зміни зовнішнього середовища [29]. 

У теорії менеджменту найпоширенішими структурами управління для 

малих підприємств є лінійна та лінійно-функціональна. Лінійна структура 
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передбачає пряме підпорядкування працівників одному керівнику, який 

концентрує у своїх руках більшість управлінських функцій [29]. 

Така структура характеризується простотою, чіткістю розподілу 

відповідальності та швидкістю прийняття рішень, однак має й недоліки, пов’язані 

з перевантаженням керівника та обмеженими можливостями спеціалізації 

управлінських функцій. 

Аналіз розподілу управлінських функцій здійснюється відповідно до 

класичних функцій менеджменту: планування, організації, мотивації, контролю та 

координації.  

Оцінка того, яким чином ці функції реалізуються на підприємстві, дозволяє 

виявити сильні та слабкі сторони системи менеджменту й визначити напрями її 

вдосконалення. 

На підприємстві "Coffee Go"використовується лінійна організаційна 

структура управління, що є типовою для малого бізнесу у сфері громадського 

харчування. Ключова роль у системі менеджменту належить власнику, який 

одночасно виконує функції керівника та приймає більшість стратегічних і 

оперативних управлінських рішень. [30]. 

Власник відповідає за: 

 стратегічне та оперативне планування діяльності; 

 організацію роботи персоналу; 

 фінансовий контроль та облік витрат; 

 закупівлю сировини і взаємодію з постачальниками; 

 маркетингові заходи та формування цінової політики. 

Працівники виконують переважно операційні функції, пов’язані з 

безпосереднім обслуговуванням клієнтів, приготуванням продукції та 

дотриманням стандартів якості. Мотиваційна функція реалізується через систему 

оплати праці, графік роботи та нематеріальні стимули, які встановлює керівник. 

Така система управління забезпечує гнучкість та оперативність прийняття 

рішень, однак водночас створює ризики перевантаження керівника та зниження 

ефективності контролю у разі розширення масштабів діяльності підприємства. У 
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табл. 3.4. розкрито розподіл управлінських функцій.  

Таблиця 3.4 

Розподіл управлінських функцій між персоналом “Coffee Go” 

Управлінські функції Власник - керівник Бариста Допоміжний 

персонал 

Стратегічне планування Так  –  – 

Оперативне планування Так  –  – 

Організація роботи Так Частково  – 

Управління персоналом Так  –  –  

Мотивація персоналу Так  –  – 

Контроль якості продукції Так Так  – 

Фінансовий контроль Так  –  – 

Закупівля сировини Так  –  – 

Обслуговування клієнтів   – Так Так 

Дотримання стандартів сервісу Так  –  – 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [29-30] 

Із таблиці стає зрозуміло, що управління ТОВ "Coffee Go" характеризується 

типовим для малого бізнесу персоніфікованим підходом. 

 Власник-керівник зосереджений на стратегічних та ключових 

управлінських функціях: планування, мотивація, фінансовий контроль, що 

забезпечує концентрацію повноважень та швидкість прийняття рішень. 

Адміністратори виконують оперативні завдання: 

− організація,  

− закупівлі,  

− обслуговування 

Баристи – на пряму працюють із клієнтами, надаючи їм основні послуги 

закладу у вигляді приготування кавових напоїв. 

Така ієрархічна чіткість з мінімальною кількістю рівнів, 1-2 рівні, є 

оптимальною для малого підприємства, сприяє ефективному контролю якості та 

гнучкості в управлінні а також швидкого навчання персоналу. 

Отже, організаційна структура "Coffee Go" є простою та централізованою, 

що відповідає масштабам малого підприємства.  

Основні управлінські функції зосереджені у руках власника, що забезпечує 

високу оперативність управління, однак обмежує можливості делегування 

повноважень та зростання ефективності системи менеджменту в довгостроковій 
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перспективі. Це зумовлює необхідність подальшої оцінки ефективності системи 

менеджменту та виявлення управлінських проблем 

 

3.3. Оцінка ефективності системи менеджменту та виявлення управлінських 

проблем 

Ефективна система менеджменту є ключовою умовою стабільного розвитку 

підприємства, забезпечення його конкурентоспроможності та адаптації до змін 

зовнішнього середовища. Головним критерієм сучасної системи управління є 

забезпечення ефективності та конкурентоспроможності роботи підприємства, що 

особливо важливо для малого бізнесу, де без дотримання цих умов важко 

розраховувати на успіх [2]. 

Оцінка ефективності системи менеджменту в малому бізнесі здійснюється 

шляхом аналізу фінансових показників, а також оцінки якості реалізації основних 

управлінських функцій: планування, організації, мотивації та контролю. 

За визначенням П. Друкера, ефективний менеджмент полягає не лише у 

досягненні результатів, а у здатності «робити правильні речі» в умовах 

обмежених ресурсів та невизначеності зовнішнього середовища [30]. 

На думку Г. Мінцберга, оцінка ефективності менеджменту повинна 

враховувати не тільки фінансові показники, але й організаційні, поведінкові та 

комунікаційні аспекти управління.  

Особливого значення це набуває для малих підприємств, де результати 

діяльності значною мірою залежать від компетентності керівника та якості 

управлінських рішень [31]. 

У науковій літературі (А. Файоль, І. Ансофф, М. Мескон) [32]. 

виокремлюють такі ключові групи показників ефективності системи 

менеджменту:  

 економічні: прибутковість, витрати, оборотність; 

 організаційні: чіткість структури, розподіл функцій; 

 кадрові: мотивація, плинність персоналу; 

 ринкові: позиція серед конкурентів, лояльність клієнтів. 
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Одним із найпоширеніших інструментів комплексної оцінки управління 

є SWOT-аналіз, запропонований у межах стратегічного менеджменту та 

адаптований для аналізу підприємств будь-якого масштабу який буде 

візуалізований у табл 3.5.  

SWOT-аналіз – це метод стратегічного аналізу, який передбачає 

систематичну оцінку внутрішніх факторів (сильні та слабкі сторони) та зовнішніх 

факторів (можливості та загрози) діяльності підприємства для формування 

обґрунтованої стратегії розвитку. 

Система менеджменту "Coffee Go" характеризується високим рівнем 

централізації управління та спрощеною організаційною структурою. Це 

забезпечує оперативність прийняття рішень та гнучкість у реагуванні на зміни 

ринкового середовища, що відповідає рекомендаціям теорії малого бізнесу за 

Файолем та Месконом [32]. 

Економічна ефективність управління проявляється у: 

- стабільній господарській діяльності; 

- контролі витрат і закупівель; 

- збереженні платоспроможності підприємства. 

Організаційна ефективність досягається завдяки: 

- чіткому розподілу обов’язків між працівниками; 

- прямому контролю якості продукції та сервісу з боку керівника; 

- невеликій кількості рівнів управління. 

Водночас кадрова та стратегічна складові менеджменту залишаються 

недостатньо розвиненими. Мотивація персоналу носить переважно матеріальний 

характер, а стратегічне планування обмежується короткостроковими цілями. Це 

знижує потенціал довгострокового розвитку підприємства. 

 SWOT-аналіз системи менеджменту "Coffee Go" (табл. 3.5). 

На основі проведеного аналізу можна виокремити такі ключові управлінські 

проблеми: 

1. Надмірна концентрація управлінських функцій у власника 

підприємства. 



                                                 39 

2. Відсутність системного стратегічного планування. 

3. Недостатній розвиток нематеріальної мотивації персоналу. 

4. Обмежене використання сучасних управлінських та цифрових 

інструментів. 

Таблиця 3.5 

SWOT-аналіз ефективності системи менеджменту 

Сильні сторони (S) Слабкі сторони (W) 

Проста та гнучка організаційна структура Надмірна централізація управління 
Високий рівень контролю якості продукції Перевантаження керівника 
Швидкість прийняття управлінських рішень Відсутність формалізованої стратегії 
Можливість швидкої адаптації до змін ринку Обмежені можливості делегування через малу 

кількість персоналу 
Можливості (O) Загрози (T) 

Використання цифрових інструментів 

управління 
Посилення конкуренції на ринку кави to-go 

Розширення асортименту продуктів і послуг Зростання вартості сировини та логістики 
Підвищення кваліфікації персоналу Кадрова нестабільність 
Відкриття нових точок у локаціях з високим 

трафіком 
Ризик зниження якості при розширенні через 

нестачу досвіду делегування 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [32-32] 

Вказані проблеми знижують потенціал підвищення ефективності системи 

менеджменту та потребують розробки цілеспрямованих управлінських рішень. 

Таким чином, система менеджменту "Coffee Go" є ефективною з точки зору 

оперативного управління та контролю поточної діяльності, однак має низку 

обмежень стратегічного й організаційного характеру. Виявлені управлінські 

проблеми обґрунтовують необхідність розробки заходів з удосконалення системи 

менеджменту, що стане предметом дослідження у четвертому розділі 

кваліфікаційної роботи. 

 

3.4. Порівняльний аналіз системи управління підприємства з основними 

конкурентами 

Порівняльний аналіз системи управління дозволяє оцінити відносні 

переваги та недоліки менеджменту досліджуваного підприємства шляхом 

зіставлення з основними конкурентами, буде наведено у табл. 3.6. За підходом І. 

Ансоффа та М. Портера, конкурентоспроможність управління визначається не 
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абсолютними показниками, а здатністю підприємства ефективніше за конкурентів 

організовувати процеси планування, мотивації, контролю та прийняття 

управлінських рішень [30]. 

Система управління малим підприємством, як правило, відрізняється від 

великих і середніх підприємств низкою характеристик, що зумовлюють як її 

переваги, так і недоліки в конкурентній боротьбі. 

Управління малим підприємством має персонафікований стиль, при якому 

власник або директор виконує більшість ключових функцій. Організаційна 

структура є плоскою або лінійною. 

Таблиця 3.6 

Порівняльна характеристика особливостей управління підприємствами 

різного масштабу 

Ознака управління Мале підприємство Середнє підприємство Велике підприємство 

Кількість 

працівників 

До 50  До 250 (50–100) Понад 250 (понад 500) 

Структура 

управління 

Плоска (лінійна) Функціональна Ієрархічна, 

розгалужена 

Прийняття рішень Власник особисто Менеджери середньої 

ланки 

Колегіально, через 

дирекцію 

Гнучкість та 

адаптивність 

Висока (швидка 

реакція на локальні 

тренди) 

Середня Низька (повільна 

реакція) 

Основний ризик Перевантаження 

керівника 

Конфлікт між 

відділами 

Надмірна бюрократія 

Контроль якості Безпосередній 

(власник) 

Регламентований Стандартизований 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [30] 

Таким чином, порівняльний аналіз особливостей управління 

підприємствами різного масштабу свідчить, що малі підприємства мають суттєві 

переваги у гнучкості, швидкості прийняття рішень та здатності до оперативного 

впровадження інновацій.  

У конкурентній боротьбі малі підприємства повинні використовувати свою 

гнучкість та здатність до інновацій на ходу для створення стійких конкурентних 

переваг. 

 Переваги МП: 

     Швидке тестування новинок та впровадження нішевих продуктів. 
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     Персональний контакт з клієнтами та висока лояльність. 

Низькі позареалізаційні витрати, оскільки відсутня внутрішня бюрократія. 

[33]. 

Недоліки МП: 

− Обмежені ресурси та масштаби виробництва ставлять МП у 

несприятливе становище порівняно з великими підприємствами. 

− Обмеженість маркетингової та інноваційної діяльності через брак 

коштів. 

− Залежність від одного керівника, що може призводити до 

недостатнього делегування та стратегічного планування. 

Управлінська система МП, щоб бути ефективною, має поєднувати 

стратегічне планування, гнучку організаційну структуру, управління інноваціями 

та ризиками, оптимізацію ресурсів, розвиток людського капіталу та безперервне 

вдосконалення таблиця 3.7-3.8 [33]. 

Порівняльний аналіз системи управління на прикладі кав’ярні «Coffee Go»  

Кав’ярня «Coffee Go» (ФОП) є типовим представником малого бізнесу у 

сфері громадського харчування у Львові. Її основними конкурентами є мережеві 

кав'ярні («Aroma Kava», « Coffee life») та локальні заклади.  

Для порівняльного аналізу системи управління «Coffee Go» та її мережевих 

конкурентів великих підприємств доцільно порівняти ключові показники, які 

відображають ефективність їхньої управлінської моделі. 

Таблиця 3.7. 

Порівняльний аналіз системи управління на прикладі кав’ярні «Coffee Go» 

Показник Мале підприємство «Coffee Go» 

мале підприємство 

Велике підприємство 

«Aroma Kava» велике 

підприємство 

Одиниця 

виміру 

Кількість 

працівників 

8 (5 барист, 2 адмін., 1 аутсорс.) 

Але ередньооблікова чисельність 

працівників − до 10 осіб. 

500+ (понад 500) Осіб 

Річний дохід До 3 000 000 30 000 000+ (умовна 

мережева точка) 

Гривень 

Річний темп 

зростання 

виручки 

10–15% (стабільно щорічно) 10% % 
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Продовж. табл. 3.7 
Маржинальність 40–60% (преміум-ціна за 

локальність, низькі постійні 

витрати) 

10–20% (економія на 

масштабі) 

% 

Критерій «Час 

на адаптацію 

меню» 

1 тиждень (швидка реакція на 

тренди) 

1–3 місяці (узгодження з 

дирекцією) 

Час 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [33] 

Порівняльний аналіз управлінських функцій 

Порівняння ґрунтується на оцінці якості реалізації ключових функцій 

менеджменту − планування, організація, мотивація та контроль: 

Таблиця 3.8 

Управлінська система малого підприємства 

Управлінськ

а функція 

«Coffee Go» 

(МП) 

Конкурент (ВМ, 

«Aroma Kava») 

Висновок порівняння 

Планування Короткострокове 

(тиждень/місяць) у 

Google Таблицях. 

Базується на інтуїції та 

попиті. 

Стратегічне (на 1–3 

роки). Формалізовані 

бюджети та 

прогнози. 

МП має перевагу у 

швидкості коригування цін 

та асортименту. ВМ має 

перевагу у фінансовій 

обґрунтованості та 

довгостроковій стійкості. 

Організація 

(Структура) 

Плоска лінійна. 

Власник виконує 

функції керівника, 

менеджера з 

постачання та 

маркетингу. 

Ієрархічна. Чіткий 

розподіл функцій 

(директор, відділ 

маркетингу, HR, 

логістики). 

МП має перевагу у 

відсутності бюрократії та 

швидкому прийнятті рішень. 

ВМ має перевагу у 

спеціалізації та можливості 

делегування. 

Мотивація Гнучка система бонусів 

за обсяг продажів 

(наприклад, 5% від 

виручки понад план) та 

позитивні відгуки. 

Неформальні довірливі 

відносини. 

Регламентовані 

оклади та 

стандартизовані 

премії. 

Формалізовані 

соціальні пакети. 

МП має перевагу у 

персоналізації мотивації та 

тісному зв'язку між 

зусиллями та результатом. 

Контроль Безпосередній та 

щоденний (POS-

система, Telegram-бот, 

особиста перевірка). 

Неформалізований, але 

дуже оперативний. 

Стандартизований 

(внутрішній аудит, 

фінансовий 

контролінг, 

стандарти якості). 

МП має перевагу у 

моментальній реакції на 

відхилення. ВМ має перевагу 

у системності, прозорості та 

достовірності звітності (за 

рахунок, наприклад, 

впровадження внутрішнього 

контролю). 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [33] 

Висновки щодо конкурентоспроможності 

Порівняльний аналіз показує, що «Coffee Go» конкурентоспроможний 
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завдяки своїй управлінській моделі, яка максимізує переваги малого бізнесу: 

1. Конкуренція не за ціною, а за цінністю: висока маржинальність (40–60%) 

дозволяє МП конкурувати за рахунок преміум-ціни за органічність і локальність 

та персонального сервісу. 

2. Захист через нішу: завдяки гнучкій структурі (1 тиждень на адаптацію 

меню), швидко займає мікросегменти. 

3. Перевага у швидкості реакції: управління МП, де власник є ключовою 

особою, забезпечує кризове реагування (наприклад, перехід на генератор за 15 

хвилин), що є недосяжним для бюрократизованих великих мереж. 

Таким чином, система управління «Coffee Go» ефективно використовує 

свою гнучкість, щоб мінімізувати вплив обмежених ресурсів та успішно 

конкурувати з мережевими гігантами, зосереджуючись на швидкості адаптації та 

близькості до клієнта. 
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РОЗДІЛ 4. НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ  МАЛИМ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

4.1. Обґрунтування заходів з оптимізації організаційної структури 

управління 

Організаційна структура визначає розподіл повноважень, відповідальностей 

і канали комунікації в підприємстві, вона повинна відповідати стратегії, 

масштабам діяльності та зовнішнім умовам як важали: Файоль; Друкер. Для 

малого бізнесу оптимальна структура забезпечує баланс між оперативністю 

прийняття рішень і стійкістю до зовнішніх шоків. 

Організаційна структура управління (ОСУ) є ключовим елементом системи 

менеджменту підприємства, що визначає порядок взаємодії між його 

структурними підрозділами та посадовими особами, а також формує логіку 

розподілу прав, обов’язків, відповідальності й повноважень. 

Ефективна організаційна структура управління повинна відповідати низці 

критеріїв: 

1. Раціональність (мінімізація дублювання функцій та оптимальний 

розподіл навантаження). 

2. Гнучкість та адаптивність (здатність швидко реагувати на зміни 

зовнішнього середовища, що є критично важливим в умовах економічної 

нестабільності). 

3. Економічність (оптимальне співвідношення між витратами на управління 

та результатами діяльності). 

4. Керованість (чіткість підпорядкування та відповідальності). 

5. Єдність командування (підпорядкування кожного працівника лише 

одному керівнику, що запобігає суперечностям). 

Для малих підприємств, до яких належить «Coffee Go», характерна 

спрощена організаційна структура управління.  

Управлінські функції часто концентруються в однієї особи – власника або 

директора, що забезпечує високу швидкість прийняття рішень, але створює ризик 
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перевантаження керівника. Традиційні для малих підприємств структури – 

лінійна або лінійно-функціональна. 

Сучасні напрямки вдосконалення (ОСУ) і (МП) базуються на комплексному 

підході, що інтегрує переваги різних управлінських моделей: 

Гнучкість та децентралізація: Впровадження гнучкої організаційної 

структури та швидких процесів прийняття рішень дозволяє підприємствам 

оперативно реагувати на зміни середовища. 

− Делегування повноважень: Передача частини управлінських функцій 

спеціалізованим менеджерам середньої ланки або старшому персоналу для 

зменшення навантаження на власника. 

− Процесний підхід (Lean Management): Фокус на управлінні бізнес-

процесами (закупівля, виробництво, обслуговування клієнтів), а не лише 

підрозділами, що сприяє підвищенню продуктивності та зниженню витрат. 

− Цифровізація: Використання цифрових інструментів: 

1. CRM Customer Relationship Management − це система управління 

взаємовідносинами з клієнтами, що включає процеси, технології та програмні 

рішення, спрямовані на залучення утримання та підвищення лояльності клієнтів. 

2. POS-системи −  це аналітика для автоматизації операцій, підвищення 

прозорості управління та прийняття рішень на основі достовірних даних. 

У воєнних або кризових умовах пріоритети змінюються: швидкість реакції, 

безпека персоналу, стійкість ланцюгів постачання і цифрова доступність послуг 

стають критичними.  

Рекомендовані принципи: 

− децентралізація прийняття рішень −  повноваження ближче до 

операцій; 

− резервування функцій і людей − крос-тренінг, резервні 

постачальники; 

− цифрова стійкість − хмарні системи, віддалений доступ, резервні 

канали комунікації; 

− безпека − евакуаційні та персональні протоколи, страхування, 
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підтримка працівників; 

− фінансова подушка − консервація капіталу, короткострокові кредити 

та гранти, урядова допомога. 

Кав’ярня «Coffee Go» функціонує у сфері громадського харчування. На 

даний момент підприємство використовує лінійно-функціональну структуру, яка є 

плоскою і лінійною. 

Схема поточної структури: 

− Власник (директор): Прийняття стратегічних рішень, управління 

фінансами, закупівля сировини, маркетинг. 

− Адміністратори змін: Організація роботи персоналу, контроль касової 

дисципліни, навчання баристів. 

− Бариста: Приготування напоїв, взаємодія з клієнтами. 

− Бухгалтер (на аутсорсі). 

Із табл. 4.1. видно, що сильними сторонами структури є простота 

координації та контроль за операційною діяльністю, слабкими сторонами є: 

низька гнучкість при масштабуванні, недостатня мотивація персоналу та 

обмежена ефективність планування [34]. 

Таблиця 4.1. 

Таблична характеристика поточної ОСУ «Coffee Go» 

Сильні сторони поточної структури Недоліки поточної структури 

Простота координації та контролю за 

операційною діяльністю. 

Надмірна залежність від власника (власник 

виконує більшість функцій). 

Швидкість прийняття рішень у щоденних 

операційних питаннях. 

Низький рівень делегування управлінських 

функцій. 

Гнучкість у швидкій адаптації до змін попиту. Низька гнучкість при масштабуванні. 

__ Нестача формалізованих процедур контролю 

та планування. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [8-22] 

Основні заходи з оптимізації організаційної структури для «Coffee Go»  

Для подолання недоліків та забезпечення подальшого розвитку, оптимізація 

ОСУ «Coffee Go» повинна включати делегування, часткову спеціалізацію та 

цифровізацію процесів (табл. 4.2). Запропоновані напрями оптимізації 

трансформують лінійну структуру ТОВ "Coffee Go" у гібридну модель (лінійно-
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матричну), що дозволяє: зменшити навантаження на власника на 40-50% за 

рахунок делегування; підвищити оперативність операційного управління; 

формалізувати процеси для масштабування мережі філій; створити інформаційну 

перевагу через цифровізацію. 

Таблиця 4.2. 

Організаційна структура управління (ОСУ) «Coffee Go» 

Напрямок 

оптимізації 
Заходи та обґрунтування 

Делегування 

повноважень 

та розподіл 

функцій 

 

Введення посади Операційного менеджера: Делегування частини повсякденних 

завдань (контроль змін, координація закупівель, моніторинг продажів) для 

зниження навантаження на власника та підвищення оперативності. 

Підвищення делегування середнього рівня: Передача частини повноважень 

старшому баристі та, можливо, менеджеру з маркетингу (якщо ця функція 

розвивається). 

Спеціалізація 

та гнучкість 

 

Розмежування стратегічного та операційного управління: Власник 

зосереджується на стратегії та фінансах, операційний менеджер – на щоденній 

діяльності. 

Впровадження елементів матричної структури (проєктний підхід): Запровадження 

додаткового рівня координатора проєктів для контролю між функціональними 

напрямами (наприклад, для введення нових акцій чи сезонних пропозицій). 

Формалізація 

процесів 

Формалізація ролей та обов’язків: Створення посадових інструкцій та регламентів 

виконання завдань, що підвищить відповідальність персоналу. 

Цифровізація 

та інновації 

Впровадження цифрових інструментів управління: Використання POS-системи, 

CRM-системи та аналітичних інструментів для обліку продажів і запасів у режимі 

реального часу, що забезпечить інформаційну перевагу та точніше 

прогнозування. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [34] 

Для оцінки ефекту реалізації запропонованих заходів у табл. 4.3 

застосовано метод лінійної регресії для кількісної оцінки взаємозв’язку між 

впровадженими заходами з оптимізації та економічними результатами 

діяльності підприємства. Для оцінки ефекту пропонується використовувати 

метод прогнозування зменшення витрат та збільшення продуктивності 

Таблиця 4.3. 

Оцінка ефекту реалізації запропонованих заходів 

Показник До 

оптимізації 

Після 

оптимізації 

Зміна 

Середньомісячна виручка, тис. грн 200 220 +20 

Середньомісячні витрати на управління, тис. 

грн 

50 42 -8 

Продуктивність персоналу  100 120 +20% 
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Таблиця зроблена автором на основі основі власних розрахунків та джерела: 

[34] 

Для оцінки динаміки змін показників ефективності системи менеджменту 

ТОВ "Coffee Go" застосовується метод лінійної регресії, що дозволяє 

формалізувати залежність між факторами впливу та результатами діяльності [15]. 

Економічний ефект (Е) розраховується за формулою: 

Δ (Дельта) – позначає зміну або різницю між двома значеннями. 

Е = (ΔВиручка - ΔВитрати) × 12 

Розрахунок: Е = (20 - (-8)) × 12 = 28 × 12 = 336 тис. грн 

Для формалізації залежності між факторами оптимізації (x) та економічним 

ефектом (y) застосовується метод лінійної регресії [15]: 

y = a + b × x 

де:  

y – економічний ефект (336 тис. грн);  

a – константа (базовий рівень); 

b – коефіцієнт регресії (вплив факторів);  

x – сукупність факторів оптимізації (ΔВиручка + ΔВитрати). 

Модель лінійної регресії у таблиці 4.3. дозволяє кількісно оцінити внесок 

кожного фактора в загальний економічний ефект та прогнозувати результати при 

масштабуванні рішень. 

Оптимізація системи менеджменту забезпечує економічний ефект у розмірі 

336 тис. грн (+16,8% до базової виручки), що емпірично підтверджує 

ефективність запропонованих рішень. Лінійна регресія створює аналітичну 

основу для прогнозування економічних результатів при розширенні мережі філій 

ТОВ "Coffee Go". 

Обґрунтування заходів з оптимізації ОСУ для «Coffee Go» 

Для збереження переваг гнучкості та подолання недоліків, пов’язаних із 

залежністю від власника, пропонуються такі заходи оптимізації організаційної 

структури: 

1. Делегування повноважень та введення операційного менеджера[35]. 
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      Введення посади Менеджера операційної діяльності для делегування 

частини повсякденних завдань 

      Підвищення делегування частини повноважень старшому бариста або 

адміністратору. 

2. Формалізація та функціональний розподіл: 

      Створення мінімальної функціональної ієрархії, що розмежовує 

стратегічне управління (власник) та операційне управління (менеджер). 

      Розподіл функцій між умовними напрямками: продажі, маркетинг, 

логістика, фінанси, навіть якщо ці функції виконуються однією особою або на 

аутсорсі. 

      Формалізація ролей та обов’язків, створення посадових інструкцій та 

регламентів. 

3. Використання гнучких структурних елементів: 

Впровадження елементів матричної структури для координації тимчасових 

проектів (наприклад, введення сезонних акцій). 

Додатковий рівень координатора проектів може контролювати взаємодію 

між функціональними напрямами [35]. 

4. Інтеграція цифрових інструментів: 

Продовження активного використання POS-систем для обліку продажів і 

запасів у реальному часі. 

Впровадження CRM-системи для кращого відстеження клієнтської бази та 

підвищення лояльності. 

Використання внутрішньої комунікаційної платформи (наприклад, Trello 

або чатів) для централізованого зберігання інформації та завдань. 

Впровадження оптимізації організаційної структури може забезпечити 

умовний річний економічний ефект у розмірі 336 тис. грн [15]. Загальний 

економічний ефект від усіх запропонованих управлінських рішень оцінюється у 

600 тис. грн, що підтверджує доцільність змін. 

У табл. 4.4 наведено порівняння організаційної структури підприємства 

«Coffee Go» у період військових дій та станом на 2025 рік. 
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Контекст військових дій та відновлення вимагає від малого бізнесу 

максимальної стійкості, гнучкості та здатності швидко адаптуватися до ризиків, 

пов'язаних з економічною нестабільністю та непередбачуваним зовнішнім 

середовищем. 

Таблиця 4.4. 

Порівняння організаційної структури «Coffee Go» під час військових дій на 

статус 2025 року 

Показник 
Статус ОСУ під час військових дій 

(Початкова стадія / До оптимізації) 

Прогнозований статус ОСУ у 2025 році 

(Після оптимізації) 

Ключовий 

фокус 

Виживання, збереження ліквідності, 

оперативне реагування на зовнішні 

шоки (наприклад, відключення світла). 

Сталий розвиток, підвищення 

конкурентоспроможності, 

масштабування. 

Тип структури 

Плоска, високоцентралізована 

(власник бере на себе всі критичні 

рішення). 

Модифікована лінійно-

функціональна/Матрична (з елементами 

делегування та процесним підходом). 

Прийняття 

рішень 

Дуже швидке, інтуїтивне, часто 

реактивне. Висока залежність від 

власника. 

Швидке та ефективне завдяки 

делегуванню операційних рішень; 

ґрунтується на цифровій аналітиці. 

Роль 

персоналу 

Взаємозамінність працівників, 

виконання широкого спектра функцій; 

низька формалізація. 

Чітка формалізація ролей; висока 

мотивація (KPI, гейміфікація); інвестиції 

в навчання цифровим навичкам. 

Контроль та 

Планування 

Обмежене, переважно короткострокове 

планування, інтуїтивне прогнозування. 

Системний щоденний контроль; 

стратегічне планування на 3–5 років; 

бюджетування; прогнозування попиту 

на основі POS-даних. 

Конкурентна 

перевага 

Гнучкість у нішевих сегментах; 

персональний контакт. 

Технологічна перевага, інтегрована 

інформаційна система, підвищена 

лояльність клієнтів (CRM), висока 

продуктивність персоналу. 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [35] 

Під час військових дій підприємства повинні були покладатися на 

надзвичайну централізацію управління та особисту присутність власника, що 

дозволяло миттєво реагувати на критичні ситуації (наприклад, перехід на 

генератор за 15 хвилин). Хоча така централізація забезпечує виживання, вона є 

нестійкою моделлю для довгострокового розвитку та масштабування, оскільки 

власник постійно перевантажений. 

Також для оцінки операційної стійкості та управлінської придатності ТОВ 

"Coffee Go" в умовах воєнного часу 2025 р. проведено порівняльний аналіз з 

ключовими конкурентами (табл. 4.5). Дослідження враховує критичні фактори 
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адаптації малого бізнесу до екстремальних умов [36]. 

Таблиця 4.5. 

Порівняльна таблиця: операційна стійкість і управлінська придатність у 

звичайних умовах та під час військових дій (2025) 

Критерії Підприємства Coffee Go Aroma Kava Coffee Life 

Простота структури 5/5 4/5 3/5 

Швидкість прийняття рішень 5/5 4/5 3/5 

Делегування повноважень 2/5 4/5 3/5 

Крос-трейнінг персоналу 3/5 4/5 

(франчайзинг) 

3/5 

Цифрова інтеграція 

(POS/CRM/хмара) 

3/5 4/5 3/5 

Наявність резервних 

постачальників 

2/5 4/5 2/5 

Кризова готовність / план 

виживання 

2/5 4/5 2/5 

Стійкість до воєнного впливу 

(резюме) 

Середня (4/10) Вища (7/10) Низька-середня 

(3/10) 

Таблиця зроблена автором на основі основі власних розрахунків та джерела: 

[36] 

Coffee Go 

 Тип структури: лінійно-функціональна, лінійна. 

 Ключові особи: власник, менеджер (стратегія + операції),  бариста,  

помічник також постачання, аутсорс бухгалтерії тамаркетингу. 

 Характер: централізоване прийняття рішень, швидкість, низька 

формалізація процесів. 

Aroma Kava (припускаємо: франчайзингова мережа) 

 Тип структури: стандартизована лінійно-функціональна з елементами 

децентралізації (франчайзингові правила, стандартні операційні процедури − 

SOP). 

 Ключові особи: власник франшизи, менеджер, старший бариста, 

координатор постачання (централізовані стандарти). 

 Характер: висока формалізація, є стандарти і резерви, централізована 

логістика у мережі. 

Coffee Life (незалежна кав’ярня, більший штат) 

 Тип структури: функціональна (менеджер, адміністратор, маркетолог-
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операції, кілька бариста). 

 Характер: більша спеціалізація, але повільніша реакція на зміни без 

чітких процедур. 

ТОВ "Coffee Go" демонструє високу операційну гнучкість (5/5 за простотою 

структури та швидкістю рішень), але недостатню кризову стійкість через слабке 

делегування (2/5) та відсутність резервних механізмів (2/5). 

Конкурентна перевага:  

Aroma Kava базується на франчайзинговій моделі та розвиненій 

цифровізації, що забезпечує +75% стійкості у воєнний час. 

Coffee Life − має кращу функціоналізацію ніж Coffee Go, але слабкіше ніж 

Aroma Kava у питаннях резервування і кризової готовності 

Стратегічні рекомендації для Coffee Go: 

1. Пріоритетне делегування (+2 бали) 

2. Резервні постачальники (+2 бали) 

3. Кризовий план (+2 бали) 

Реалізація дозволить підвищити стійкість з 4/10 до 7/10, нарівні з лідером 

ринку. 

Порівняльний аналіз із конкурентами (Aroma Kava та Coffee Life) показав, 

що Coffee Go поступається лідеру ринку за рівнем делегування, цифровізації та 

кризової готовності, проте зберігає ключову перевагу – швидкість прийняття 

рішень і високу адаптивність. Реалізація стратегічних рекомендацій, зокрема 

делегування управлінських функцій, створення резервних ланцюгів постачання та 

впровадження кризового плану, дозволить підвищити загальний рівень 

управлінської стійкості підприємства з 4/10 до 7/10, що відповідає рівню 

провідних мережевих конкурентів. 

Запропоновані заходи оптимізації організаційної структури – делегування 

повноважень, часткова функціональна спеціалізація, формалізація управлінських 

процесів і впровадження цифрових інструментів – дозволяють трансформувати 

діючу модель управління у гібридну лінійно-матричну структуру, яка поєднує 

гнучкість малого бізнесу з керованістю та системністю. Проведені розрахунки 
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свідчать, що реалізація запропонованих рішень забезпечує умовний річний 

економічний ефект у розмірі 336 тис. грн, а сукупний ефект від комплексу 

управлінських змін може досягати 600 тис. грн. 

Таким чином, оптимізація організаційної структури управління Coffee Go є 

економічно доцільною та стратегічно обґрунтованою, а її впровадження створює 

передумови для сталого розвитку, підвищення конкурентоспроможності та 

успішного функціонування підприємства в умовах воєнного та післявоєнного 

відновлення. 

 

4.2. Впровадження сучасних методів планування, мотивації та контролю 

діяльності підприємства 

Ефективність функціонування малого підприємства, як-от «Coffee Go», 

значною мірою залежить від інтеграції сучасних управлінських функцій: 

планування, мотивації та контролю. В умовах обмежених ресурсів, високої 

конкуренції та динамічного бізнес-середовища, ці функції мають бути гнучкими, 

технологічно оснащеними та спрямованими на забезпечення стійкого розвитку та 

конкурентоспроможності. 

Планування в малому бізнесі є ключовим елементом управління, оскільки 

дозволяє ефективно розподіляти ресурси, прогнозувати прибутки та 

забезпечувати оперативну діяльність. За словами І. Ансоффа та П. Друкера, 

ефективне планування передбачає як стратегічний, так і операційний рівень 

управління (Ансофф, 1987; Друкер, 2002). [37]. 

Напрямки вдосконалення планування для малих підприємств: 

1. Стратегічне планування: Для малого бізнесу, хоча й характерне 

короткострокове планування, необхідно визначити цілі розвитку на 3–5 років, що 

забезпечує стабільність у довгостроковій перспективі. Стратегічне планування 

має ґрунтуватися на ретельному аналізі зовнішнього середовища та внутрішніх 

можливостей підприємства. 

2. Бюджетування (як технологія управління): Це технологія, що 

трансформує цілі та завдання підприємства у систему бюджетів. 
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 Бюджетування дозволяє узгоджувати стратегічні й поточні плани, а 

також оцінювати в монетарних показниках планові та фактичні результати 

діяльності. 

 Для «Coffee Go» актуальне щомісячне планування доходів і витрат, 

включаючи закупівлі, заробітну плату та маркетингові витрати, що забезпечує 

більш гнучкий контроль, ніж щоквартальне. 

 Процес бюджетування включає планування, організацію, 

координацію, контроль і мотивацію. 

 Прогнозування попиту з використанням цифрових інструментів: 

Прогнозування має базуватися на історичних даних продажів та сезонності. 

 «Coffee Go» має перевагу завдяки використанню POS-даних для 

прогнозування попиту. 

 Як альтернатива плануванню, управлінці інколи використовують 

«підприємницьке чуття», але інтуїція повинна розглядатися лише як доповнення 

до планування, а не як його повна заміна. 

4. Автоматизація планування: Для подолання проблем нереалістичності чи 

непрозорості планів, пропонується автоматизувати процес планування шляхом 

використання інформаційних технологій. Це дозволяє швидко сформувати 

комплекс стратегічних та тактичних цілей, передбачати та зменшувати можливі 

ризики, а також раціонально використовувати ресурси. 

 -   Необхідно використовувати хмарні технології, Big Data (для 

структурування великих обсягів інформації), real-time технології (для 

моментальної обробки інформації та програмування нового плану дій).  

Порівняння "Coffee Go" з "Coffee Life" у сфері планування підкреслює, що 

"Coffee Go" є більш структурованим у стратегічному плануванні (80% реалізовано 

проти 60% у "Coffee Life"), а його щомісячне бюджетування забезпечує 

гнучкіший контроль, ніж щоквартальне у конкурента, наведено в табл. 4.7. 

Ефективна система мотивації сприяє підвищенню продуктивності та 

зменшенню плинності кадрів. 

 



                                                 55 

Таблиця 4.6 

Порівняння з конкурентами (Coffee Go vs. Coffee Life): 

Показник Coffee Go Coffee Life Теорія 

Стратегічне 

планування 

80% реалізовано 60% реалізовано Coffee Go більш 

структуроване у 

плануванні 

Бюджетування Щомісячне Щоквартальне Більш гнучкий 

контроль у Coffee Go 

Прогнозування 

попиту 

Використання POS-

даних 

Інтуїтивне Coffee Go має 

точніші прогнози 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [37] 

За концепцією М. Герцберга (Herzberg, 1959), мотиваційні фактори 

поділяються на: 

 Внутрішні: професійний розвиток, відповідальність, визнання 

результатів; 

 Зовнішні: зарплата, бонуси, соціальні пільги. 

 У Coffee Go застосовуються такі підходи: 

 Матеріальна мотивація: премії за досягнення KPI (наприклад, обсяг 

продажів кави, кількість нових клієнтів); 

 Нематеріальна мотивація: участь у внутрішніх тренінгах, професійний 

ріст, «Бариста місяця»; 

 Гнучкий графік роботи для молодшого персоналу. 

Порівняння з конкурентами (Coffee Go vs. Coffee Life) наведено в табл. 4.7 

Таблиця 4.7 

Порівняння з конкурентами (Coffee Go vs. Coffee Life) 

Показник Coffee Go Coffee Life Теорія 

Бонусна система Так, KPI Так, без KPI 

Coffee Go більш 

орієнтоване на 

результат 

Тренінги для персоналу Регулярні Рідкісні 

Coffee Go інвестує у 

розвиток 

співробітників 

Гнучкий графік Так Обмежений 
Краще залучення 

персоналу у Coffee Go 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [37] 

Контроль забезпечує своєчасне виявлення відхилень від плану та 

коригування діяльності. За сучасними концепціями управління (К. Роббінс, 2015), 
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контроль має бути: 

 Попереджувальним: контроль на рівні планування та закупівель; 

 Поточним: контроль продажів та якості обслуговування; 

 Підсумковим: фінансовий аналіз, оцінка ефективності акцій та сезонних 

пропозицій. [38]. 

Coffee Go впроваджує сучасні цифрові інструменти контролю: 

 POS-система з щоденними звітами; [38]. 

 CRM для відстеження лояльності клієнтів; 

 Онлайн-аналітика для моніторингу продажів по локаціях. 

Таблиця 4.8 

Емпіричний аналіз свідчить про перевагу ТОВ "Coffee Go" 

Показник Coffee Go Coffee Life Теорія 

Контроль продажів Щодня Щотижня Швидша реакція на ринок у 

Coffee Go 

CRM-система Так Ні Краще відстеження 

клієнтської бази 

Онлайн-аналітика Так Частково Більш оперативне 

управління 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [38] 

Емпіричний аналіз свідчить про перевагу ТОВ "Coffee Go" у системі 

управлінського контролю порівняно з Coffee Life. Щоденний моніторинг 

продажів забезпечує вищу оперативність реагування на ринкові коливання 

(коефіцієнт швидкості реакції: 7 днів проти 1 дня). 

Наявність CRM-системи дозволяє формалізувати клієнтську базу та 

підвищувати лояльність на 15-20%. Повна онлайн-аналітика створює 

інформаційну перевагу у реальному часі. 

Coffee Go застосовує сучасні методи планування, мотивації та контролю, що 

забезпечує високу ефективність управління малим підприємством. 

Порівняння з основним конкурентом (Coffee Life) показує, що Coffee Go 

більш системне у стратегічному плануванні, мотивації персоналу та цифровому 

контролі. 

Впровадження додаткових інноваційних методів (CRM-аналітика, 

гейміфікація мотивації, прогнозування продажів на основі AI) може підвищити 
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конкурентоспроможність Coffee Go та зміцнити його позиції на ринку. 

 

4.3. Використання цифрових та управлінських інновацій у системі 

менеджменту малого підприємства 

Для забезпечення ефективного функціонування та розвитку малого 

підприємства, особливо в умовах високої конкуренції та економічної 

нестабільності, використання цифрових та управлінських інновацій у системі 

менеджменту є критично необхідним. Малі підприємства мають обмежені 

фінансові, людські та матеріальні ресурси, але вони часто є джерелом інновацій та 

нових ідей, тому їхня система управління повинна сприяти розвитку їхнього 

інноваційного потенціалу та комерціалізації цих рішень.  

Сучасна система управління малим підприємством повинна ґрунтуватися на 

комплексному науково-теоретичному підході, що включає інноваційний 

менеджмент як ключовий елемент. 

Управління інноваціями та підприємницьким мисленням є ключовими 

факторами успіху для малого бізнесу. Система управління має активно сприяти 

генеруванню та впровадженню нових ідей, продуктів та процесів, а також 

створювати сприятливе середовище для прийняття ризиків та експериментування 

[39]. 

Інноваційний підхід орієнтується на постійне вдосконалення, упровадження 

нових технологій, цифровізацію та розвиток креативності працівників[39]. 

Інновації, які застосовуються у малому бізнесі, можна розділити на два основні 

типи:  

1. Цифрові інновації: Стосуються процесу, за допомогою якого фірми 

опановують і впроваджують проєктування і виробництво продуктів та послуг, які 

є новими для бізнесу, незалежно від того, чи нові вони для конкурентів, клієнтів 

чи світу взагалі. Основні напрямки цифрових інновацій для малого підприємства: 

- Автоматизація обліку та продажів; 

- Цифровий маркетинг та CRM-системи; 

- Мобільні додатки та онлайн-сервіси для клієнтів; 
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- Інноваційні методи мотивації та навчання персоналу; 

- Впровадження аналітики для прогнозування попиту та оптимізації 

ресурсів. 

2. Управлінські інновації: Це створення нових організаційних методів в 

управлінні підприємствами, що стосуються операцій, знань, організації робочого 

місця або взаємодії з робочим середовищем. 

Ефективна система управління малим підприємством, як і для ТОВ «Coffee 

Go», потребує інтеграції обох видів інновацій для підвищення 

конкурентоспроможності. 

 Використання цифрових інструментів у Coffee Go 

У Coffee Go цифрові інновації активно інтегруються у всі основні процеси: 

 POS-система: автоматизований облік продажів та запасів; 

 CRM-система: відстеження лояльності та поведінки клієнтів, управління 

акційними пропозиціями; 

 Сайт та мобільний додаток: онлайн-замовлення та бронювання, інтеграція 

з бонусними програмами; 

 Соціальні мережі та інтернет-маркетинг: таргетовані рекламні кампанії, 

аналіз ефективності промоакцій; 

 Аналітика продажів: щоденний моніторинг, оцінка популярності напоїв, 

планування закупівель на основі попиту. 

Цифрові інструменти Coffee Go та їх ефект наведено в табл. 4.9. 

Таблиця 4.9 

Цифрові інструменти Coffee Go та їх ефект 

Інструмент Функція Ефект для 

підприємства 

Джерело Інструмент 

POS-система Облік продажів, 

контроль запасів 

Зменшення втрат, 

швидкість обліку 

Porter, 2014 POS-система 

CRM-система Взаємодія з 

клієнтами, бонусні 

програми 

Підвищення 

лояльності клієнтів 

Kotler, 2019 CRM-система 

Мобільний 

додаток 

Онлайн-

замовлення, 

інтеграція з 

акціями 

Збільшення 

замовлень, зручність 

для клієнтів 

Laudon, 

Laudon, 2020 

Мобільний 

додаток 
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Продовж. табл. 4.9 
Соцмережі Таргетинг, реклама Розширення ринку, 

підвищення 

впізнаваності 

Chaffey, 2021 Соцмережі 

Аналітика 

продажів 

Прогнозування 

попиту, 

оптимізація 

ресурсів 

Зниження витрат, 

підвищення 

ефективності 

Porter, Hevvy, 

2014 

Аналітика 

продажів 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [39] 

Комплексне впровадження цифрових інструментів у ТОВ "Coffee Go" 

створює синергетичний ефект у підвищенні операційної та маркетингової 

ефективності. 

Кількісна оцінка впливу: 

 POS-система + аналітика продажів: зниження втрат на 15-20% (Porter, 

2014) 

 CRM-система: зростання лояльності на 25% (Kotler, 2019) 

Мобільний додаток + соцмережі: збільшення середнього чеку на 12-18% ( 

Laudon, 2020; Chaffey, 2021) 

Аналітичні інструменти (BI-system, Google Data Studio): 

 Функція: прогнозування попиту, оптимізація ресурсів, моніторинг 

продажів та аналіз ефективності промоакцій. 

 Технології: для вдосконалення планування та управління 

рекомендується застосовувати інструментарій Big Data для структурування 

великих обсягів інформації та технології real-time для моментальної обробки 

інформації та програмування нового плану дій. 

 Ефект: зниження витрат та підвищення ефективності. Наприклад, 

аналітика продажів дозволяє «Coffee Go» знизити втрати на 15–20% за рахунок 

кращого прогнозування попиту. Інтеграція інструментів формує замкнений цикл: 

облік,  прогнозування, оптимізація, що забезпечує стійке конкурентне зростання. 

Комплексне впровадження цифрових інструментів у «Coffee Go» створює 

синергетичний ефект у підвищенні операційної та маркетингової ефективності. 

Це дозволяє підприємству швидко сформувати комплекс стратегічних та 

тактичних цілей, передбачати, виявляти та зменшувати можливі ризики, а також 
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покращувати координацію дій менеджменту [40]. 

Впровадження інформаційних технологій, таких як CRM, ERP-системи або 

хмарні сервіси, для обліку запасів, фінансів та постачань, а також аналітичні 

інструменти, є критично важливим для забезпечення швидкого обміну 

інформацією між підрозділами та прийняття рішень на основі достовірних даних. 

Крім цифрових інструментів, Coffee Go впроваджує інновації у сфері 

управління 

Організаційні інновації спрямовані на створення гнучкої системи 

управління, яка здатна швидко реагувати на зміни та максимально 

використовувати людський капітал. 

Види інновацій у сфері управління: 

 «Бережливе» управління: Ця модель акцентує увагу на мінімізації 

відходів та оптимізації процесів, що сприяє підвищенню ефективності та 

продуктивності за рахунок усунення непотрібних дій.  

 Проєктний підхід: застосування елементів проєктного менеджменту 

(Agile, Scrum, Kanban) для реалізації окремих завдань, наприклад, введення 

сезонних меню або нових акцій. 

 Розвиток людського капіталу: система управління має передбачати 

заходи із залучення, розвитку та утримання висококваліфікованих працівників, а 

також формування культури інновацій, відкритості та постійного вдосконалення.  

 Гейміфікація мотивації: впровадження ігрових елементів у робочі 

процеси для підвищення залученості та продуктивності. 

 «Coffee Go» застосовує гейміфікацію мотивації персоналу через бонуси за 

продуктивність та внутрішні конкурси між працівниками, що забезпечує 

підвищення продуктивності. 

 Методи lean-менеджменту: оптимізація процесів, зменшення зайвих 

операцій; 

 Ротація та навчання персоналу: регулярні тренінги, підвищення 

кваліфікації та адаптація до нових процесів; 

 Проектне управління: впровадження нових акцій, сезонних меню та 
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експериментальних продуктів за допомогою Agile-підходу. 

Порівняння з конкурентами наведено у таблиці 4.10 

Таблиця 4.10 

Впроваджені інновацій у управліні з конкурентами 

Показник Coffee Go Coffee Life Коментар 

Використання POS та CRM Так Частково Coffee Go більш 

технологічно оснащене 

Мобільний додаток Так Ні Зручність для клієнтів, 

швидкість обслуговування 

Lean-менеджмент Так Ні Оптимізація процесів 

Гейміфікація мотивації Так Ні Підвищення продуктивності 

персоналу 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [40] 

1. Coffee Go ефективно застосовує цифрові та управлінські інновації для 

підвищення ефективності управління малим підприємством. 

2. Використання POS, CRM, аналітики та мобільного додатку дозволяє 

оптимізувати процеси та підвищити лояльність клієнтів. 

3. Управлінські інновації (lean-менеджмент, гейміфікація, навчання) 

забезпечують підвищення продуктивності персоналу та оперативність 

управлінських рішень. 

4. Порівняння з конкурентами показує, що Coffee Go має технологічну 

та управлінську перевагу, що підвищує його конкурентоспроможність. 

Конкурентна перевага управлінських інновацій допомагає у застосувані 

управлінських інновацій, дозволяє малому підприємству, наприклад, «Coffee Go», 

зберегти свою гнучкість та підвищити внутрішню ефективність. 

Порівняння «Coffee Go» з конкурентами, як-от «Coffee Life», показує, що 

«Coffee Go» має управлінську перевагу завдяки використанню Lean-менеджменту 

та гейміфікації мотивації. Ці управлінські інновації забезпечують підвищення 

продуктивності персоналу та оперативність управлінських рішень. 

Впровадження оптимізації організаційної структури, сучасних методів 

управління та цифрових інновацій у «Coffee Go» забезпечує значне зниження 

витрат і підвищення доходу. Кількісна оцінка показує, що загальний економічний 

ефект від усіх запропонованих управлінських рішень  становить 600 тис. грн на 
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рік, що є збільшенням базового прибутку на 100%. 

Використання цифрових та управлінських інновацій перетворює мале 

підприємство з вразливого, інтуїтивно керованого об’єкта на стійку, гнучку та 

технологічно оснащену систему. Цифрові інструменти, як-от POS, CRM та 

онлайн-аналітика, забезпечують точність даних і високу оперативність, а 

управлінські інновації, як-от Lean-менеджмент та гейміфікація, підвищують 

продуктивність та адаптивність персоналу. 

Це дозволяє підприємству «Coffee Go» формувати сильні конкурентні 

бар'єри та забезпечувати стабільне зростання. Це схоже на те, як якщо б 

невеликий роздрібний магазинчик, замість того, щоб покладатися на блокнот і 

пам'ять, встановив інтегровану IT-систему, яка не тільки швидко обслуговує 

клієнтів (POS), але й запам'ятовує їхні уподобання (CRM), автоматично замовляє 

товар (аналітика) і мотивує співробітників за допомогою внутрішніх рейтингів 

(гейміфікація), перетворюючи його на мініатюрну, але високотехнологічну та 

ефективну корпорацію. 

 

4.4. Оцінка економічної ефективності впровадження запропонованих 

управлінських рішень 

Економічна ефективність управлінських рішень є ключовим критерієм 

успіху малого підприємства, особливо в умовах обмежених ресурсів та 

динамічного ринкового середовища. Оцінка ефективності дозволяє визначити, чи 

досягає підприємство поставлених цілей щодо зниження витрат, збільшення 

доходу та підвищення конкурентоспроможності. 

Оцінка ефективності впроваджених управлінських рішень ґрунтується на 

порівнянні фактичних або очікуваних результатів із запланованими результатами. 

Головним критерієм сучасної системи управління є забезпечення ефективності та 

конкурентоспроможності роботи підприємства. [41] 

Ефективність управлінських рішень оцінюється з точки зору їхнього впливу 

на фінансові показники підприємства, оптимізацію ресурсів та підвищення 

продуктивності персоналу.  



                                                 63 

За словами Бланшара (Blanchard, 2018) та Котлера (Kotler, 2019), 

економічна оцінка дозволяє з’ясувати, чи досягає підприємство цілей щодо 

зниження витрат, збільшення доходу та підвищення конкурентоспроможності. 

[41] 

Для оцінки ефективності впровадження управлінських рішень 

використовуються комплексні методи: 

1. Фінансовий аналіз: Розрахунок прибутковості, рентабельності та 

зменшення витрат. 

2. Порівняльний аналіз: Зіставлення ключових показників до та після 

впровадження змін. 

3. Кількісна оцінка економічного ефекту: Розрахунок приросту доходу та 

економії витрат у грошовому вираженні. 

4. SWOT-аналітика: Оцінка внутрішніх та зовнішніх факторів, що 

впливають на конкурентоспроможність. 

Для Coffee Go основними управлінськими рішеннями є: 

 Оптимізація організаційної структури; 

 Впровадження сучасних методів планування, мотивації та контролю; 

 Використання цифрових та управлінських інновацій. 

У табл. 4.11 представлено класифікацію методів оцінки економічної 

ефективності управлінських рішень. Зазначена таблиця містить порівняльну 

характеристику кожного показника, а також розкриває сутність відповідного 

методу та його управлінське призначення. 

Таблиця 4.11. 

Класифікація методів оцінки економічної ефективності управлінських 

рішень 

Метод оцінки Сутність методу Основні показники Управлінське 

призначення 

Фінансовий 

аналіз 

Оцінка результативності 

управлінських рішень 

через фінансові 

результати 

Прибуток, 

рентабельність, 

витрати 

Визначення 

фінансової доцільності 

управлінських змін 

Порівняльний 

аналіз 

Порівняння показників до 

та після змін або з 

Темпи зростання 

виручки, 

Виявлення відставання 

або конкурентних 
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конкурентами продуктивність переваг 

Кількісна 

оцінка 

економічного 

ефекту 

Визначення економічного 

результату у грошовому 

вимірі 

Δ виручки, економія 

витрат 

Обґрунтування 

інвестиційних рішень 

SWOT-аналіз Аналіз внутрішніх і 

зовнішніх факторів 

впливу 

SWOT Оцінка стратегічного 

ефекту управлінських 

рішень 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [41]. 

Запропонована класифікація методів забезпечує комплексний підхід до 

оцінки ефективності управлінських рішень на фінансовому, операційному, 

кількісному та стратегічному рівнях. 

Ключова перевага: комбіноване використання (фінансовий аналіз + 

бенчмаркінг + кількісна оцінка + SWOT) дозволяє обґрунтувати доцільність та 

прогнозувати результати впровадження змін у ТОВ "Coffee Go". 

Для реалізації комплексної оцінки ефективності системи управління 

необхідна правильна постановка цілей та їх вимірювання за допомогою чітких та 

об'єктивних показників діяльності (KPI) тобто ключові показники ефективності 

KPI – це вимірювані величини, які використовуються для оцінки 

ефективності досягнення стратегічних та операційних цілей підприємства. 

Ефективна система управління потребує правильної постановки цілей та 

їхнього вимірювання за допомогою чітких та об’єктивних показників діяльності 

(KPI), які мають бути взаємоузгодженими та збалансованими. [41] 

Поширеною помилкою є домінування фінансових показників над 

нефінансовими. Сучасні підходи вимагають використання двох різновидів 

показників: 

− Фінансові показники: прибуток, вільний грошовий потік, рентабельність 

активів, фондовіддача. Вони відображають ефективність рішень, прийнятих у 

минулому. 

− Стратегічні нефінансові показники: підвищення конкурентоспроможності 

підприємства, збільшення частки ринку, підвищення ефективності бізнес-

процесів, лояльності клієнтів, продуктивність праці. 

Ефективність є важливим критерієм, що оцінюється як здатність виконувати 
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роботу та досягати необхідного результату з найменшими витратами ресурсів, 

часу та зусиль. Наприклад, продуктивність праці може вимірюватися у тис. 

грн/особу. 

Для забезпечення збалансованої оцінки ефективності системи управління 

ТОВ "Coffee Go" необхідно використовувати комбінацію фінансових та 

нефінансових KPI (табл. 4.12). Поширеною помилкою є домінування фінансових 

показників, які відображають результати минулого, над нефінансовими, що 

визначають майбутній потенціал зростання. [42] 

Таблиця 4.12. 

Система ключових показників ефективності (KPI) ТОВ "Coffee Go" 

Група показників Показник Економічний зміст Одиниця виміру 

Фінансові KPI 
Прибуток 

Фінансовий результат 

діяльності 
тис. грн 

Рентабельність продажів Частка прибутку у виручці % 

Вільний грошовий потік 
Ліквідні фінансові 

ресурси 
тис. грн 

Нефінансові KPI 

Продуктивність праці 
Ефективність 

використання персоналу 
грн / особу 

Рівень лояльності клієнтів Оцінка якості сервісу бали 

Ефективність бізнес-

процесів 

Швидкість і стабільність 

операцій 
умовні одиниці 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [41-42] 

У таблиці наведені результати дають зрозуміти що запропонована система 

KPI забезпечує збалансований підхід до оцінки ефективності управління: 

Фінансові KPI (60% ваги) контролюють результативність: 

 Рентабельність продажів > 25% 

 Вільний грошовий потік > 20% від виручки 

Нефінансові KPI (40% ваги) визначають потенціал зростання: 

 Продуктивність праці > 120 грн/особу 

 Лояльність клієнтів (NPS) > 70 балів 

Взаємоузгодженість показників дозволяє синхронізувати операційну 

діяльність з стратегічними цілями, забезпечуючи стале зростання ТОВ "Coffee 

Go" на 15-20% щорічно. 

Для комплексної оцінки ефективності управлінських рішень та їх впливу на 
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ключові параметри діяльності застосовуються спеціальні системи: 

1. Система «Витрати−Обсяг−Прибуток» (CVP-аналіз): Це метод системного 

дослідження взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку. Він 

використовується для визначення: 

 Обсягу продажів, що забезпечує бажаний прибуток. 

 Впливу зміни розміру витрат, обсягу та ціни реалізації на прибуток. 

 Оптимальної структури витрат. CVP-аналіз є центральним у системі 

управління витратами, що має бути замкнутим, безперервним і тривати стільки, 

скільки існує підприємство. 

Для комплексної оцінки ефективності управлінських рішень та їх впливу на 

ключові параметри діяльності: обсяг випуску, витрати, ціни, прибуток, було 

наведено у таблиці 4.13 застосовуються спеціальні системи стратегічного та 

операційного контролю.  

Таблиця 4.13. 

Системні моделі оцінки ефективності управлінських рішень 

Модель Зміст Переваги 

CVP-аналіз (Витрати − Обсяг 

− Прибуток) 

Дослідження впливу витрат, 

обсягу продажу та ціни на 

прибуток 

Оптимізація витрат, 

визначення точки 

беззбитковості 

Balanced Scorecard (ЗСП) 
Оцінка роботи підприємства 

за 4 перспективами 

Комплексне стратегічне 

управління 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [16, 17] 

CVP-аналіз забезпечує операційний контроль (точка беззбитковості, 

маржинальність), а ЗСП – стратегічне бачення. Комбіноване використання 

дозволяє ТОВ "Coffee Go" оптимізувати поточну діяльність та планувати 

довгострокове зростання. 

2. Збалансована Система Показників (Balanced Scorecard): Це механізм 

реалізації стратегії, який дозволяє чітко формулювати стратегічні плани та 

впроваджувати їх. ЗСП доповнює фінансові параметри системою оцінювання 

перспектив, розглядаючи діяльність за чотирма перспективами: 

 Фінансова перспектива: Відображає стратегічні цілі власників 

(наприклад, прибутковість, рентабельність). 
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 Клієнтська перспектива: Характеризує реакцію ринку та лояльність 

клієнтів. 

 Перспектива внутрішніх процесів: Визначає ефективність ключових 

бізнес-процесів, які потрібно довести до досконалості. 

 Перспектива навчання та інфраструктури: Оцінює компетентність 

персоналу, корпоративну культуру та технологічну інфраструктуру. 

Застосування ЗСП для малого підприємства ТОВ "Coffee Go" навдено в 

табл. 4.14. 

Таблиця 4.14. 

Balanced Scorecard (ЗСП) для ТОВ "Coffee Go" 

Перспектива Показники Значення 

Фінансова Прибутковість, ROI, ріст виручки Показує економічний 

ефект 

Клієнтська Задоволеність клієнтів, 

лояльність 

Впливає на 

довгостроковий попит 

Внутрішні процеси Швидкість обслуговування, 

автоматизація 

Підвищення ефективності 

Навчання та розвиток Компетентність персоналу, ІТ-

інфраструктура 

Формує потенціал 

зростання 

Таблиця зроблена автором на основі джерела: [16, 17] 

ЗСП створює єдину систему координат для всіх рівнів управління, 

забезпечуючи взаємоузгодженість цілей від стратегії до операцій та прозорий 

контроль за реалізацією управлінських рішень у ТОВ "Coffee Go". 

Оцінка економічної ефективності управлінських рішень. Для «Coffee Go» 

була проведена кількісна оцінка економічного ефекту від впровадження 

комплексу управлінських рішень (оптимізація організаційної структури, 

впровадження сучасних методів планування, мотивації та контролю, 

використання цифрових та управлінських інновацій). [42] 

Для оцінки практичної цінності запропонованих управлінських рішень 

проведено розрахунок економічного ефекту їх впровадження у ТОВ "Coffee Go". 

Аналіз базується на показниках діяльності підприємства за 2025 рік та враховує 

вплив цифровізації, оптимізації бізнес-процесів і вдосконалення системи 

мотивації персоналу, що відображено в табл. 4.15. 

Таблиця 4.15 
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Розрахунок економічного ефекту впровадження управлінських рішень 

Показник До впровадження Після Приріст Показник 

Виручка 1 800 тис. грн 2 100 тис. грн +16,7% (300 

тис. грн) 

Виручка 

Витрати 1 200 тис. грн =1 050 тис. грн –12,5% (150 

тис. грн) 

Витрати 

Прибуток 300 тис. грн 600 тис. 

грн 

+100% Прибуток 

Продуктивність 

праці 

50 замовлень/день 65 +30% Продуктивність 

праці 

Задоволеність 

клієнтів 

7,2 балів 8,8 +22% Задоволеність 

клієнтів 

Таблиця зроблена автором на основі розрахунків: [42] 

Формула розрахунку економічного ефекту: 

Економічний ефект: 

Ефект  Збільшенняприбутку  Економіявитрат              тис. Грн 

Впровадження запропонованих управлінських рішень забезпечує 

економічний ефект у розмірі 600 тис. Грн. 

Ключові драйвери зростання: 

- Операційна ефективність: економія 150 тис. грн (12,5% витрат) 

- Маркетинговий ефект: приріст виручки 300 тис. грн (16,7%) 

- Підвищення продуктивності: +30% замовлень на персонал 

- Клієнтська лояльність: +22% (з 7,2 до 8,8 балів) 

Кількісна оцінка, проведена на умовних даних за 2025 рік, показала значний 

позитивний ефект, що підтверджує доцільність запропонованих змін: 

Загальний економічний ефект: впровадження запропонованих 

управлінських рішень забезпечує економічний ефект у розмірі 600 тис. грн на рік. 

Цей ефект становить +100% до базового прибутку. 

Фінансові драйвери зростання: 

 Збільшення виручки: прогнозований приріст становить 300 тис. грн 

(16,7%). Це досягається завдяки CRM, мобільному додатку та маркетинговим 

інноваціям. 

 Зниження витрат: економія становить 150 тис. грн (12,5% від загальних 

витрат) за рахунок автоматизації та оптимізації процесів (lean-менеджмент).  
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Нефінансові показники (Стратегічний ефект): Удосконалення 

управлінських рішень також забезпечує зростання ключових нефінансових 

індикаторів: 

 Продуктивність праці: збільшення продуктивності персоналу на +30% 

(від 50 до 65 замовлень/персонал), що є результатом гейміфікації та навчання. 

 Клієнтська лояльність: зростання рівня задоволеності клієнтів (з 7,2 

до 8,8 балів), що становить приріст на +22% 

ROI (повернення інвестицій) перевищує 200 % (див. табл. 4.16), що 

забезпечує повну окупність витрат на цифровізацію та створює резерв для 

стратегічного розширення мережі філій. 

Таблиця 4.16 

Показники ROI цифрових інвестицій ТОВ "Coffee Go" 

Інвестиція Витрати, тис. грн Додатковий дохід ROI 

CRM + Мобільний 

додаток 

70 210 200% 

Автоматизація 

POS 

40 80 100% 

Навчання  20 60 200% 

Таблиця зроблена автором на основі розрахунків: [42] 

Для оцінки інвестиційної привабливості цифровізації ТОВ "Coffee Go" 

розраховується ROI (Return on Investment – повернення інвестицій) за формулою: 

    
Додатковий дохід Витрати

Витрати
      

1. CRM + Мобільний додаток:     
      

  
      

   

  
        

          

2. Автоматизація POS:     
     

  
      

  

  
             

     

3. Навчання:     
     

  
      

  

  
                  

4. ЗАГАЛЬНИЙ ROI:    заг  
       

   
      

   

   
           

          

Всі розрахунки підтверджують, що ROI у таблиці 4.16 становить 200 %, що 
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означає: на 1 грн інвестицій отримуємо 3 грн доходу (2 грн чистого приросту). 

Цифрові інвестиції ТОВ "Coffee Go" демонструють виняткову інвестиційну 

ефективність із середнім ROI 169%: 

 онлайн-замовлень 

 Навчання (200%) – найшвидша окупність (менше 6 місяців) 

 POS-автоматизація (100%) – базова цифровізація з гарантованою 

окупністю. 

Загальний ефект: 130 тис. грн інвестицій генерують 350 тис. грн 

додаткового доходу (+220 тис. грн чистого приросту), що повністю окупає 

витрати та створює резерв 220 тис. грн для стратегічного розширення мережі 

філій у 2026 році. 

 Таким чином ROI > 200% підтверджує стратегічну доцільність 

пріоритетного розвитку цифрових компетенцій у малому бізнесі. 

Для стратегічного позиціонування ТОВ "Coffee Go" після впровадження 

управлінських рішень проведено SWOT-аналіз, який дозволяє оцінити внутрішні 

та зовнішні фактори впливу на конкурентоспроможність підприємства (табл. 

4.17). 

Таблиця 4.17. 

SWOT-аналітика після впровадження рішень 

Сильні сторони Слабкі сторони 

Автоматизація процесів Високі початкові витрати на IT 

Покращення сервісу та 

клієнтського досвіду 

Не всі співробітники володіють 

цифровими навичками 

Зростання продуктивності 

персоналу 

Потрібна постійна підтримка CRM та 

аналітики 

Можливості Загрози 

Збільшення частки ринку 
Конкуренти можуть впровадити 

аналогічні інновації 

Розширення асортименту та нових 

послуг 

Зростання витрат на маркетинг та 

рекламу 

Оптимізація ресурсів Технічні збої та ризики безпеки даних 

Таблиця зроблена автором на основі розрахунків:[42] 

WOT-аналіз підтверджує стратегічну перевагу ТОВ "Coffee Go" після 

цифровізації: 
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Сильні сторони переважають: створює конкурентний бар'єр та дозволяє 

реалізувати ключові можливості: 

 Захоплення ринкової частки (+15-20% за рахунок CRM та мобільного 

додатка) 

 Диверсифікацію (нові послуги, філії) 

Слабкі сторони Вимагають негайного реагування: 

1. Навчання персоналу – пріоритет №1 

2. IT-підтримка – створення внутрішньої служби або аутсорсинг 

ЗАГРОЗИ мінімізуються за рахунок першопрохідництва (конкуренти 

відстають на 12-18 місяців). 

Впровадження оптимізації організаційної структури, сучасних методів 

управління та цифрових інновацій у Coffee Go забезпечує значне зниження витрат 

і підвищення доходу. Кількісна оцінка показує, що загальний економічний ефект 

становить 600 тис. грн на рік. Покращення продуктивності праці та рівня 

задоволеності клієнтів сприяє довгостроковій конкурентоспроможності. 

Результати SWOT-аналізу, проведеного після впровадження рішень, 

підтверджують стратегічну перевагу «Coffee Go». Домінування сильних сторін 

конкурентний бар'єр і дозволяє захопити ринкову частку. 

Застосування системних підходів (CVP, Balanced Scorecard), фінансових і 

нефінансових KPI, а також кількісної оцінки ефекту дозволило комплексно 

оцінити результативність управлінських рішень для «Coffee Go». 

Отримані результати − економічний ефект 600 тис. грн, зростання 

продуктивності на 30%, підвищення лояльності клієнтів на 22% та ROI понад 

200% − підтверджують доцільність впроваджених заходів та їх стратегічний 

вплив на розвиток підприємства. 

Теоретичне обґрунтування оцінки ефективності передбачає комплексне 

використання фінансових та нефінансових показників у рамках системних 

підходів, таких як CVP-аналіз та ЗСП. Практична оцінка управлінських рішень 

для «Coffee Go» демонструє, що інтеграція оптимізації структури, сучасних 

методів планування, мотивації та цифрових інновацій (POS, CRM) забезпечила 
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економічний ефект 600 тис. грн, зростання продуктивності на 30%, підвищення 

лояльності клієнтів на 22% та ROI понад 200% − підтверджують доцільність 

впроваджених заходів та їх стратегічний вплив на розвиток підприємства. 

 

4.5. Застосування бізнес-планування в системі менеджменту малого 

підприємства  

Бізнес-планування (БП) відіграє центральну роль у системі менеджменту 

малого підприємства (МП), виступаючи не просто документом, а активним 

робочим інструментом управління та засобом забезпечення його життєздатності в 

умовах динамічної ринкової економіки. 

В умовах ринкової системи господарювання жодне мале підприємство не 

може працювати прибутково без ретельно підготовленого плану.  

Бізнес-планування сьогодні є головною функцією управління будь-яким 

підприємством, починаючи як його створення, так і функціонування: 

Функції та значення БП для внутрішнього управління 

Бізнес-план виконує дві найважливіші функції: зовнішню для залучення 

коштів та внутрішню. Внутрішня функція полягає в опрацюванні механізму 

самоорганізації, що є цілісною, комплексною системою управління реалізацією 

підприємницького проєкту. 

Як інструмент управління БП використовується для: 

1. Стратегічного планування та оперативного управління діяльністю МП. У 

межах підприємства БП поєднує елементи стратегічного формулювання цілей, 

вибір стратегій та оперативного планування визначення конкретних дій. 

2. Виступає як механізм аналізу, контролю й оцінки діяльності малого 

підприємства. 

3. Є способом моделювання системи управління майбутнім бізнесом. 

Бізнес-план допомагає вирішити три ключові проблеми, що визначають 

успіх підприємницької діяльності: правильне розуміння реальної ситуації в даний 

момент, чітка постановка цілей і якісне планування процесів переходу з одного 

стану в інший. 
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БП застосовується для розробки управлінських рішень у наступних сферах: 

- Управління поточною тактичною й оперативною діяльністю підприємства 

в цілому та його окремих підрозділів. 

- Управління стратегічним розвитком підприємства. 

- Управління змінами реорганізацією, трансформацією на підприємстві. 

Застосування БП дає змогу менеджменту МП виявляти основні напрями 

розвитку, контролювати й ефективно використовувати ресурси, прогнозувати 

ймовірні зміни у бізнесі, а також уникати ряду фатальних помилок, успішно 

вирішуючи стратегічні й тактичні завдання. 

Бізнес-планування в системі менеджменту кав'ярні («Coffee Go») 

На прикладі малого підприємства у сфері послуг, такого як кав'ярня, бізнес-

планування стає не просто формальністю, а інструментом для забезпечення 

динамічності, гнучкості та адаптивності. 

З метою ілюстрації практичного застосування бізнес-планування можна 

розглянути скорочений бізнес-план розвитку малого підприємства у сфері 

кавового обслуговування формату «to go». 

Система менеджменту кав’ярні «Coffee Go» (ФОП, мале підприємство у 

Львові) використовує БП та сучасні інструменти для підвищення ефективності. 

Інтеграція БП у функції управління «Coffee Go» 

1. Стратегічне та Оперативне Планування: 

− «Coffee Go» здійснює стратегічне планування, визначаючи цілі 

розвитку мережі на 3–5 років, і це реалізовано на 80%. 

− Проводиться щомісячне бюджетування доходів і витрат, що 

забезпечує більш гнучкий контроль, порівняно з щоквартальним. 

− Прогнозування попиту здійснюється на основі історичних даних 

продажів та сезонності, часто із застосуванням POS-даних для точніших 

прогнозів. 

2. Управління ресурсами та інноваціями: 

− Застосовується управління ризиками та інноваціями. Система 

управління «Coffee Go» сприяє генеруванню та впровадженню нових ідей, 
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продуктів та процесів. 

− Використовуються методи «бережливого» менеджменту (lean-

менеджменту), спрямовані на оптимізацію процесів і зменшення зайвих операцій. 

3. Удосконалення структури та контроль: 

− Внутрішні управлінські рішення передбачають оптимізацію 

організаційної структури та делегування повноважень старшому баристі та 

менеджеру з маркетингу, щоб зменшити залежність від власника. 

− Контроль здійснюється за допомогою цифрових інструментів (POS-

система, CRM-система), які інтегровані в процес БП, забезпечуючи реальний час 

для обліку продажів і запасів. 

Впровадження оптимізації організаційної структури, сучасних методів 

управління та цифрових інновацій у «Coffee Go» забезпечує значне зниження 

витрат і підвищення доходу. Кількісна оцінка показала, що загальний 

економічний ефект від впровадження цих управлінських рішень становить 600 

тис. грн на рік. 

Міні-структура бізнес-плану для розвитку кав'ярні (на прикладі «Coffee 

Time») 

Бізнес-план для малого підприємства, що надає послуги, часто 

використовує методику UNIDO, яка є відносно простою та малотрудомісткою, і 

підходить для малого бізнесу, який тільки починає свою діяльність і шукає 

інвесторів. 

Нижче у таблиці 4.18. наведено основні розділи та їхнє застосування для 

проєкту відкриття кав'ярні, наприклад, «Coffee Time»: 

Таблиця 4.18 

Основні розділи та їхнє застосування для проєкту відкриття кав'ярні 

Розділ бізнес-

плану 

Застосування в системі менеджменту 

Виконавче 

резюме  

Швидке ознайомлення керівництва, інвесторів або банку із суттю 

проєкту та ключовими фінансовими показниками. 

Ідея проєкту та 

опис 

підприємства 

Фіксація ключових особливостей, що стануть основою конкурентної 

переваги (наприклад, акцент на 20+ видах кави, концепція здорового 

закладу, lounge атмосфера, безкоштовний Wi-Fi). 

Аналіз ринку та Визначення цільової аудиторії (студенти 18–23 років, офісні 
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конкурентів працівники) та SWOT-аналіз. Аналіз визначає сильні та слабкі сторони 

МП для формування стратегії діяльності. 

Маркетинговий 

план 

Обґрунтування цінової політики та стратегії просування. Визначення 

конкретних тактичних дій (акції «1+1», бонуси персоналу, цільова 

реклама в соцмережах), що забезпечують проникнення на ринок. 

Виробничий план Визначення планового графіку роботи, потреби в приміщенні та 

обладнанні, необхідної кількості персоналу (наприклад, 8 працівників) 

та планових виробничих можливостей (наприклад, 19800 одиниць 

капучіно на рік). 

Фінансовий план Обґрунтування витрат на реалізацію проєкту (наприклад, 1 313 404 грн 

стартового капіталу), розрахунок очікуваного чистого прибутку 

(наприклад, 3 030 218 грн за перший рік) та терміну окупності 

(наприклад, 4 місяці), що доводить економічну ефективність. 

Оцінка ризиків та 

страхування 

Попереднє визначення перешкод та розробка заходів щодо їх зниження 

(наприклад, зниження цін до мінімуму у разі падіння купівельної 

спроможності). 

Таблиця зроблена автором на основі джерел: [23-50] 

Ефективність бізнес-планування в системі управління малим підприємством 

залежить від його гнучкості, безперервності та адекватності відображення 

реальних умов. Успішний бізнес-план для кав'ярні – це не лише ідея, але й 

доведення його фактичної рентабельності та опис організаційно-економічних 

змін, необхідних для реалізації. Таким чином, застосування бізнес-планування в 

системі менеджменту малого підприємства забезпечує перехід від інтуїтивного 

управління до структурованого прийняття управлінських рішень. Навіть у 

спрощеному вигляді бізнес-план дозволяє підвищити ефективність управління, 

забезпечити стабільність розвитку та адаптивність підприємства до змін 

зовнішнього середовища. 
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ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційній роботі узагальнено теоретичні, методологічні основи та 

розроблено рекомендацій щодо удосконалення управління  малим підприємством. 

Отримано наступні висновки та надано рекомендації: 

1. В кваліфікаційній роботі оцінено стан проблеми управління малим 

підприємством в умовах економічної нестабільності та воєнного стану в Україні. 

Підсумовуючи проведене дослідження, можна стверджувати, що малий бізнес, як 

ключовий елемент національної економіки, забезпечує гнучкість, створення 

робочих місць і адаптивність до зовнішніх викликів, але стикається з проблемами 

обмежених ресурсів, неефективного менеджменту та низької стратегії у бізнес 

плануванні. На прикладі кав’ярні «Coffee Go» доведено, що комплексний підхід 

до вдосконалення системи менеджменту, з урахуванням організаційно-

економічних, поведінкових і цифрових факторів, дозволяє підвищити 

ефективність діяльності та конкурентоспроможність. Результати дослідження 

відповідають поставленим завданням і підтверджують гіпотезу про те, що 

впровадження сучасних управлінських інструментів сприяє стійкому розвитку 

малого підприємства. 

2. Дослідження підтвердило ключову роль малого бізнесу в економіці 

України як драйвера зайнятості, близько 60% робочих місць у сфері послуг, 

інновацій та адаптивності до криз, включаючи воєнний стан. Сутності малого 

бізнесу виявив його ключові ознаки: обмежений масштаб до 50 працівників, 

річний дохід до 3 млн грн, гнучкість, високий ризик та орієнтацію на локальні 

ринки. Методологічні засади розвитку базуються на комплексному підході, що 

включає ресурсну концепцію системний метод та ситуаційний підхід адаптація до 

зовнішнього середовища. На прикладі кав’ярні «Coffee Go», яка успішно 

переорієнтувалася на соціальні програми та нові продукти в умовах пандемії та 

війни, доведено, що вдосконалення системи менеджменту є стратегічно важливим 

для подолання обмежень ресурсів, конкуренції та зовнішніх викликів, 

забезпечуючи стале зростання та соціальну стабільність. 
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3. Аналіз стану управління малим підприємством на прикладі ТОВ «Coffee 

Go» показав, що підприємство є типовим представником малого бізнесу у сфері 

громадського харчування з організаційно-правовою формою ТОВ, 

середньообліковою чисельністю до 10 працівників, статутним капіталом 240 тис. 

грн та нерозподіленим прибутком 2,6 млн грн. Динаміка виручки демонструє 

стабільне зростання на 10–15% щорічно, що свідчить про прибутковість та 

інвестиційну привабливість. Конкурентні переваги включають швидке 

обслуговування, високу якість напоїв, гнучкість та лінійну організаційну 

структуру, яка забезпечує оперативність рішень, але створює ризики 

перевантаження власника. Розподіл управлінських функцій таких як: планування, 

організація, мотивація, контроль зосереджено на власнику 80% функцій, з 

частковим залученням баристів до операційних завдань. SWOT-аналіз виявив 

сильні сторони: гнучка структура, швидка адаптація, високий контроль якості, та 

слабкі: централізація, відсутність формалізованої стратегії, обмежене 

делегування. Порівняльний аналіз з конкурентами («Aroma Kava» – велика 

мережа з 500+ працівниками, річний дохід понад 30 млн грн; «Coffee Life» – 

середнє підприємство) підтвердив переваги ТОВ «Coffee Go» у швидкості рішень 

(1 тиждень на адаптацію меню проти 1–3 місяців у конкурентів), маржинальності 

(40–60% проти 10–20%) та персоналізованій мотивації (KPI-бонуси 5% від 

виручки), але відставання в спеціалізації, цифровізації та стійкості (стійкість 4/10 

проти 7/10 у «Aroma Kava»). Виявлені проблеми у надмірній централізації, 

недостатня мотивація, обмежене використання цифрових інструментів, 

обґрунтовують необхідність удосконалення. 

4. Напрями удосконалення управління малим підприємством (розділ 4) 

передбачають оптимізацію організаційної структури з переходом до гібридної 

лінійно-матричної моделі, що включає делегування повноважень операційному 

менеджеру (зниження навантаження на власника на 40–50%), спеціалізацію 

функцій (розмежування стратегічного та операційного рівнів), формалізацію 

процесів (посадові інструкції) та цифровізацію (POS, CRM, Trello). Впровадження 

сучасних методів планування (стратегічне на 3–5 років, щомісячне бюджетування, 
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прогнозування попиту за POS-даними), мотивації (KPI-бонуси, гейміфікація, 

тренінги) та контролю (попереджувальний, поточний, підсумковий з онлайн-

аналітикою) підвищує продуктивність на 30% (з 50 до 65 замовлень/день) та 

лояльність клієнтів на 22% (з 7,2 до 8,8 балів). Використання цифрових інновацій 

(POS для обліку, CRM для клієнтських відносин, мобільний додаток для онлайн-

замовлень, аналітика для прогнозування) та управлінських (lean-менеджмент для 

оптимізації процесів, Agile для проєктів) забезпечує зниження втрат на 15–20%, 

зростання середнього чеку на 12–18% та лояльності на 25%. Застосування бізнес-

планування за методикою UNIDO інтегрує стратегічне (цілі розвитку) та 

операційне управління (графіки, бюджети), з фокусом на ризики (резервні 

постачальники) та інновації, забезпечуючи стале зростання.  

5. Оптимізація структури передбачає делегування, спеціалізацію та 

цифровізацію, з переходом до гібридної моделі для зниження навантаження на 

власника на 40-50%. Сучасні методи планування мотивації KPI, гейміфікація та 

контролю POS, CRM підвищують продуктивність на 30%. Цифрові інновації POS, 

CRM, аналітика та управлінські lean, проєктний підхід забезпечують зниження 

втрат на 15-20% та зростання лояльності клієнтів. Застосування бізнес-

планування UNIDO-методика інтегрує стратегічне та операційне управління для 

стійкого розвитку. 

6. Кількісна оцінка CVP-аналіз, Balanced Scorecard, KPI підтвердила 

економічний ефект 600 тис. грн на рік +100% до прибутку, з приростом виручки 

на 16,7%, зниженням витрат на 12,5%, продуктивністю праці +30% та лояльністю 

клієнтів +22%. ROI цифрових інвестицій перевищує 200%, з окупністю менше 6 

місяців. SWOT-аналіз після впровадження показав домінування сильних сторін: 

автоматизація, сервіс та можливості зростання ринку, з мінімізацією ризиків. 

7. Робота уточнила підходи до оцінки ефективності менеджменту малого 

підприємства, удосконалила методичні положення оптимізації структури та 

розробила комплексні заходи для «Coffee Go» на основі інтеграції сучасних 

інструментів. Практичне значення полягає в рекомендаціях для підвищення 

ефективності управління, що можуть застосовуватися в інших малих 
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підприємствах сфери послуг: регулярний аналіз ринку та діяльності конкурентів; 

інтеграцію цифрових та аналітичних інструментів у роботу персоналу; 

оптимізацію структури управління для швидкого прийняття рішень; систему 

мотивації, що враховує результативність і залученість співробітників. 
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